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Șapte-spre-zece Octomvrie una miie nouă- 
sute doi-spre-zece... Istoria a închis în cartea ei 
cu slove grase această dată. E ziua în care 
oștile bulgărești au început operațiile lor îm
potriva împărăției otomane din Europa.

Cât sbucium, câte frământări, câte crize 
și prefaceri în scurgerea acestor trei-sute șase- 
zeci-și-cinci de zile. O epocă întreagă a isto
riei, închisă în cuprinsul strâmt al unui singur 
an. Cine ar fi prevăzut, acum un an, marile 
biruințe ale principiului național, cine ar fi 
socotit, astăzi e anul, că marșul înainte al 
oștilor bulgărești va fi începutul unei serii în
tregi de victorii a ideii de libertate și de viață 
națională neatârnată?

Ca întotdeauna am fost cu toții orbi pen
tru legile de fier ale istoriei. Nu am înțeles că 
ea se pregătește să facă un nou pas mare 
înainte pe calea evoluției popoarelor. Cum
păneam sorțrle de isbândă, înnumăram în 
gând oștile, caii și tunurile beligeranților; fă
ceam socoteli, calculam și demonstram negru 
pe alb, cu cifre cu date și fapte, că victoria 
trebuie, nu poate să încunune decât stin
dardul verde al semi-lunei.

In miopia noastră nu vedeam, nu voiam 
să vedem semnele procesului de descompu
nere atât de învederate ale Turciei: revolte 
interne, violențe și răsturnări de partide, asa
sinate politice și răscoalele mereu înoite ale 
Albaniei; nu vedeam putreziciunea morală, 
corupția administrației turcești, ravagiile spi
ritului de politicianism în mândra armată tur
că; nu dădeam ascultare glasului stăruitor și 
elocvent al istoriei care, de 200 de ani, ne 
arăta linia de evoluție mereu coborîtoare a 
imperiului otoman; nu înțelegeam că, dela 
despresurarea Vienei încoace, oștile sultanu
lui. pașalele Stambulului, nu au biruit aproape 
niciodată și totdeauna au pierdut câte o bu
cată de țară stăpânită de Turci. Am stat cu
prinși în marginile strâmte de o clipă a unei 
situații trecătoare și nu am gâcit că istoria 
pregătește un nou act în desfășurarea trage
diei otomane, sau, dacă vreți, un nou cântec 
în epopeea de înălțare și biruință a popoare
lor tinere și sănătoase din Balcani.

Abea când biruințele balcanicilor ne-au 
desmetecit, vălul care ne acoperea ochii s’a 
rupt și am zărit linia largă și sigură a ma
rilor evoluții istorice. Am înțeles că aceea ce 
ni se părea un conflict trecător, o încăierare 
efemeră, a fost manifestarea unui mare prin
cipiu de viață al popoarelor. Ideia opresiunii 
naționale s’a ciocnit cu ideia libertății naționa- 
le.Dacă am fi consultat logica istoriei, de sigur 
am fi înțeles că în lupta asta, nu putea fi în- 
doios de partea cui va fi biruința.

Astăzi, privim lucrurile altfel. Am redo
bândit perspectiva exactă și am cules învăță
turi, încurajări și un mare fond de optimism. 
Am înțeles, că în răsboaiele balcanice, fără 
să știm, era vorba și de noi, că pe câmpiile 

Macedoniei, și.Traciei se decidea și de noi, de 
principiul nostru de viață, de soartea și vii
torul nostru însuș. Azi ne dăm seama că este 
și pentru noi un viitor, o biruință, și că ea nici 
nu poate fi departe. Am dobândit încredere în 
dreptatea cauzei ce reprezintăm, am pierdut 
orice îndoială în triumful ei final.

Un mare spor în moralul nostru, în dra
gostea noastră de luptă și în nădejdea noastră 
de biruință, iată rezultatul răsboaielor balca
nice. Concepțiile noastre istorice, mentalitatea 
noastră politică au îndurat o modificare fun
damentală. Acum un an încă, toate lucrurile 
ne păreau statornice și fixe, prinse în vraja 
unei imutabilități aproape eterne.

— Urmați utopii, încercați să luați cerul 
cu asalt, ne spuneau cei slabi de înger, cei răi 
și cei „chibzuiți” și „practici.”

Nimic nu ne mai pare azi fix și statornic, 
veșnic și imutabil. Totul se află în curgere, 
cum spune filosoful grec, totul e în prefacere 
continuă și neîntreruptă. Vai de formațiunile 
cari încearcă să încremenească în forme ri
gide și invariabile. Vai de aceia cari se îndă
rătnicesc a-și creia iluzia statorniciei și a veș
niciei. Ei rămân pe loc un timp, dar în cele 
din urmă, istoria îi silește să facă, dintr’un 
singur mare salt violent, prin revoluție, aceea 
ce alții au îndeplinit prin evoluție organică și 
lentă. Apele cari sunt oprite a se scurge pi
cătură cu picătură, val cu val, în matca lor 
firească, rămân pe loc, dar se umflă și rup 
zăgazul. Și noi ne aflăm în fața unui zăgaz, 
l ot mai multe se adună valurile suferințelor 
și nedreptăților noastre, tot mai sus se ridică 
zăgazul legilor de coercițiune și de înăbușire. 
Să n’avem teamă: nu-1 vor putea ridica vrăș
mașii noștri până acolo până unde furtuna pa- 
timelor dezlănțuite va ridica talazurile răz
vrătirii noastre!

Să fim deci, nu liniștiți, dar siguri și se
nini, azi când un an se împlinește dela înce
putul răsboiului balcanic. Azi când privim în 
urmă, ni se pare că am trecut peste un munte 
înalt și neguros. Acum un an începeam să-l 
urcăm, înaintând plini de grije spre codrii lui 
întunecați și necunoscuți, acum îl coborâm, 
trudiți de drum, sfârșiți și dornici de odihnă, 
dar încărcați cu impresii și perspective minu
nate. De câte ori în drum nu ni se păruse că 
am învins culmea și că am început, în sfârșit, 
să scăpătăm de vale. Dar alte și alte vârfuri 
se ridicau, fără de veste, înaintea noastră, ce
rând să fie învinse. Și acum când ni se pare 
că, în sfârșit, coborâm în valea păcii — nu-i 
o nouă iluzie? — gândul ne este plin cu cele 
văzute. Am înțeles că valea în care coborâm 
nu poate fi, nici ea, lăcașul nostru statornic 
și sigur. Colo sus pe piscurile ce am trecut, 
prin negurile ce se rupeau, am întrezărit. în 
depărtare, alte înălțimi, un popor de munți, 
uriași întunecați ce ne așteaptă însă, pe cari 
trebuie să-i trecem dacă vrem. în sfârșit, să 
cucerim țara făgăduința...

România și Evreii. Ziarul „Grossbsterreich” 
din Viena octipându-se de circulara „Societății 
americane pentru emanciparea Evreilor”, scrie 
următoarele:

„Articolul 44 al tratatului din Berlin prevede 
că deosebirile de religie nu pot fi un motiv de 
excludere dela cetățenia română. Dar România 
nu sa obligat să încetățenească pe cei de altă 
origine. Circulara societății americane uită să 
arate că Evreii nu sau bucurat niciodată de 
drepturi în România, căci au fost socotiți ca 
străini iar nu ca autohtoni căci au imigrat în 
secolul trecut.

ROMÂNIA S’A CONFORMAT IN TOTUL 
OBLIGAȚIUNILOR CE I-AU FOST IMPUSE 
DE TRATATUL DIN BERLIN ȘI NU SE SIN
CHISEȘTE DE CONGRESUL PE CARE-L PU
NE LA CALE SOCIETATEA AMERICANĂ.

*
Situația guvernului austriac. Am anunțat ieri 

că ^conferința delegaților cehi și germani din 
Boemia, convocată la Viena, de primul ministru 
austriac, contele Stiirgh, la expresa dorință a 
monarhului, în scopul împăcării ceho-germane, 
a fost zădărnicită încă înainte de a se întruni 
din cauza atitiidtnei delegaților germani, cari 
stăruiesc pentru excluderea guvernorului Than 
dela tratative. Contele Stiirgh n’a împlinit do
rința Germanilor, din care cauză aceștia au 
părăsit demonstrativ ieri seara Viena, plecând 
îndărăt în Boemia. Se vestește că principele 
Thun, pentru ca să facă posibilă împăcarea, iși 
va da dimisia. Știrea aceasta însă pâră acum 
n’a fost confirmată la locurile competente. Ră
mâne deci, a doua eventualitate: căderea guver
nului Stiirgh. In 21 corent camera austriacă își 
începe sesiunea de toamnă și, deoarece toate 
partidele germane din Reichsrat s’au declarat 
solidare cu Germanii din Boemia, guvernul 
Stiirgh nu va avea majoritatea necesară pen
tru ca să poată trece prin parlament reforma 
militară și celelalte proiecte de urgență.

Ieri după amiazi s’au prezentat la contele 
Stiirgh delegații marilor proprietari cehi în che
stia împăcării, cari după o discuție mai lungă, 
s’au declarat aplicați a lua parte la tratative, 
exprimându-și totodată încrederea deplină în 
activitatea principelui Thun.

România zădărnicește o politică agresivă 
austro-sârbă. Cei cari au fost, poate, sceptici 
în privința importanței rolului pacificator al Ro
mâniei în politica balcanică, proclamat cu tărie 

■cu ocazia conferinței de pace dela București, în
cep să-și schimbe părerea. Cât se manifestă a- 
ceastă inifluință, poate chiar indirect, se poate 
vedea din recentele încercări de împăcare au
stro-sârbă, care e dorită de ambele părți, dar 
la care nu se putea hotărî așa de ușor din cauza 
neîncrederei reciproce.

Dacă astăzi s’a rupt ghiața, meritul este în 
primul rând al României. In adevăr, de vre-o 
câteva zile se aude în cercurile diplomatice au
striaco că se poate da crezământ Serbiei, căci 
aceasta are astăzi ca singură .cale de salvare 
prietenia română. Or, la Belgrad se știe că Ro
mânia nu e pentru o politică agresivă împotriva 
Austriei. Dacă Serbia perzistă într’o asemenea 
politică, riscă, deci, să-și înstrăineze concursul 
României în politica sa.

Pe de a'ltă parte, la Belgrad, iun înalt per
sonaj guvernamental, a declarat următoarele:

Austria nu se poate gândi, ca în trecut, să 
ne poată sdrobi în toată clipa. Nu s’ar mai pu
tea aceasta, astăzi, chiar dacă și-ar asigura neu
tralitatea marilor .puteri, căci aceasta ar pro
voca o mare nemulțămire în România și Austria 
e nevoită să menajeze această țară. Astfel, și 
deoparte, și de alta, se simte greutatea Rornâ- 
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ulei ca o piedecă la dispozițîuni agresive. Poate 
că atâta nu e de ajuns pentru a Te împiedeca să 
fie războinice.

Iată o frumoasă mărturie despre utilitatea 
unei politiei balcanice românești, în interesul 
tuturor în Europa.

*

„Veste tătărească”. („Tatarennachricht") numește 
Pester Lloyd știrea adusă da Românul, că oligarhii ma
ghiari ar fi lucrat Ia Viena împotriva împrumutului Ro
mâniei, și spune, că nu s’a putut lucra împotriva unei 
cereri ce nu s’a făcut. Foarte bine, — atâta pagubă să 
fie. Voim însă, să lămurim pe talalul (,,Handl6”-ul) gu
vernelor ungurești ce va să zică tatar. „Tatari” se nu
mea la început un popor mongolic, de-un barbarism 
faimos; mai târziu, denumirea, s’a dat și Tunguzilor, 
Turcilor și tuturor popoarelor ural-altaice, deci și Ungu
rilor. Cavaleria ușoară turcească se numea „Tătarii”. 
Un astfel de tatar a adus la 1854 știrea despre căderea 
Sevastopolului, știre ce nu s’a adeverit și de atunci 
„veste tătărească” se chiamă o veste mincinoasă. Va să 
zică dictonul caracteriza chiar pe Mongoli, ale căror 
interese le apără cu atâta ardoare Pester Lloyd. Să nu 
ne confundați, deci, stimabililor, cu tătăruții dela hirla- 
purile voastre ural-altaice! noi — știți bine — suntem 
de altă viță, nobili prin naștere, și prin cele mai scumpe 
tradiții ale omenirii, nu prin decrete cumpărate-^

«

Reluarea trat2tlvek>r in chestia croată. Pri
mul minstru contele Tisza la propunerea baro
nului Skeriecz — după cum se anunță din Bu
dapesta — s'a hotărât să asculte direct părerile 
bărbaților politici croați unioniști asupra situa
ției din Croația. Pân'acum contele Tisza a as
cultat părerile mai multor bărbați politici, din 
diferite partide croate. Se afirmă că baronul To
ni as ici ar fi încercat, cu prilejul audienței sale 
de ieri la contele Tisza, să-1 înduplece pe acesta 
pentru o rezolvire a crizei croate prin unirea 
elementelor unionisTe, fiind aceasta unica so
luție posibilă după părerea fostului ban al Croa
ției. Despre coaliția croato-sârbă contele To- 
masici s’ar fi exprimat, că mi e sinceră și urmă
rește numai tendințe radicale și separatiste.

Comisarul Skeriecz va pleca in cursul săp- 
tămânei viitoare din Budapesta la Viena, unde 
probabil se va prezenta în audiență la M. Sa 
monarhul.

£

Situația în Bosnia. Se știe că situația politi
că nu e nici în Bosnia mai favorabilă decât în 
Ungaria și Austria. Străduințele guvernului bos
niac de a-și înjgheba o majoritate in dicta 
provincială s’au dovedit până acum zădarnice. 
Se știe că mai cu seamă luptele confesionale 
dintre partide au făcut imposibilă activitatea 
dietei. Mai nou ministrul comun de finanțe, 
BiBnski, a început tratative cu conducătorii' 
Sârbilor progresiști, Dimovici Danilo. Aceste 
tratative sunt de mare importanță, fiind aplicați 
a colabora cu partidul advocatului Dimovici și 
muzulmanii și partidele croate. Dimovici a pre
zentat pretențiunilo partidului său în cadrul u- 
nui program, pe care ministrul Bilinski — după 
cum se anunță — e aplicat în principiu a-1 îm
plini.
Punctul de căptenie al acestui program e crea
rea unei legi electorale pe baza interconfesiona- 
lă, iar pentru guvernul bosniac să se stabilească 
aceeaș responsabilitate care o are guvernul 
croat. In legătură cu aceasta influința guverne
lor austriac și ungar asupra legislativei bosniace 
să fie micșorată. Din venitele vamale anuale să 
se întrebuințeze 3 milioane pentru necesitățile 
economice ale Bosniei. Ministrul Bilinski se va 
sfătui în acest scop cu guvernele austriac și un
gar. El a pus în vedere și eventuale modificări 
în constituție, la dorința partidelor.

O convorbire'cu d. lorga.
III. D. Iorga despre chestia națională.

— Dela trimisul nostru special. —

Bueurești, în Octomvrie.
Al treilea grup de chestiuni ce am adresat 

dlui Iorga privește problema RomâniloT din 
afară de regat. Este evident pentru oricine că 
după marile prefaceri ale anului trecut, pro
blema asta nu mai poate fi indiferentă oame
nilor politici ai Regatului român. Și această 
problemă preocupase pe d. Iorga încă mult 
înainte de a fi pusă în mod imperios în discu
ția publică prin evenimentele recente.

— Care este, după Dv., datoria României față 
cu Românii supuși altor state?

— Acum câțiva ani, spune d. Iorga, când 
presa de dincolo nu avea înțelegere pentru miș
carea naționalistă din România și înainte de 
constituirea ei într'un partid politic, am dat fă- 
găduiala de a face ca statul român, în cazul 
când am putea înrâuri și noi asuma vieții sale, 
să-și îndeplinească față de Românii neliberi o 
datorie de care nimeni, pe atunci, nu voia să 
știe. i

Chestia școalelor din Ardeal.
— In Ungaria nu ni s’a recunoscut niciodată 

nici drepturi, nici scoli naționale, ci numai con
fesionale. Cu cât vom încerca să ridicăm acolo 
școala la o valoare națională, cu atât va fi ata
cată cu mai multă înverșunare si cu mai mult 
succes.

Valoarea unei școli este în tendința ei și 
tocmai asta nu ni se permite. Strălucirea unor 
inteligente individuale și dăruiri mari nu vor 
salva învățământul românesc în Ungaria, care 
și azi există numai de formă.

Dar o cultură națională nu vorbește numai 
ptin graiul profesorilor, ci și prin cărți și prin 
contactul cultural. Statul românesc e dator să 
mobilizeze imediat cultura românească, toată 
cultura până la ultimele ei rezerve, pentru a o 
arunca biruitoare împotriva încercării de dezna
ționalizare a Românilor. Un singur milion pe an 
ar ajunge pentru ca, pe un drum sau pe altul, 
fiecare sat românesc din Ardeal, să fie ocuoat 
de această cultură. Și acei cari ar fi învățat li- 
terile în școala ungurească ar recunoaște ideia 
îmbrăcată în aceleași litere, în cartea româ
nească.

La fiecare școală din România, și mai ales 
la acele de fete, căci aici nu-i vorba de ca
rieră, ar trebui creiate locuri de bursieri pen
tru școlare de dincolo. Fiecare an s’ar putea 
instrui suta de eleve, chemate a pregăti pe lup
tătorii de mâne.

Pentru ajutarea contactului cultural, cele 
mai largi ușurințe de transport și de găzduire 
ar trebui să permită elementului românesc să 
participe cât mai des la manifestările noastre 
de solidaritate națională, de ex. Ia serbările 
„Ligei Culturale”.

Lupta națională.
— Ce credeți despre eventualitatea unor 

concesii ungurești?
— Chiar dacă concesii ungurești s’ar pro

duce, ele nu vor avea decât valoarea unor con
cesii cari vin de aiurea decât dela puterea noa
stră.

— Momentan, o spun cu durere, adaugă d. 
lorga, cele 3 jum. milioane de Români din Un
garia nu sunt în stare să enunțe cu sacrificiu — 
chiar cu ori ce sacrificiu — punctul lor de ve
dere în împrejurările de astăzi.

Aici d. Iorga îmi povestește un epizod foarte 
interesant. In timpul tratativelor de pace dela 
București d. Iorva a vizitat pe primul-ministru 
grec d. Venizeios, creatorul Greciei mărite de 
azi.

— L’am întrebat ce a făcut ca să îndepli
nească aceea ce doresc să realizez la români. 
Mi-a răspuns că puterea cu ajutorul căreia a 
săvârșit opera Sa a fost trezirea sentimentului 
de conservare al poporului grecesc.

Ei bine, adaogă d. Iorga către mine, aștept 
să se pronunțe si la poporul românesc sentimen
tul de conservare a neamului.

Aromânii.
— Ce credeți că trebuie făcut. în situația 

de astăzi, în interesul macedonenilor?
— Dacă s’ar fi urmat politica macedoneană, 

propusă de mine, spune d. Iorga nu fără oare
care satisfacție, dacă am fi făcut pe Aromâni 
neatârnători de București, cred că ar fi rezistat 
mult mai bine în vârtejul evenimentelor din 
urmă. Până acuma macedonenii atârnau ,ca ni
ște figuri, de câte o ațișoară al cărei capăt era 
tras de unul sau celălalt din partidele noastre 
politice.

Trebuie să căutăm a întări, măcar acuma, 
cât mai mult pe Aromâni. Guvernul nostru a 
avut însă o politică cu totul lipsită de energie 
și unitate. El a t'rimis o comisiune compusă din 
mai mulți profesori macedoneni ca să cerșească 
dela Lukâcs Lâsz!6 și dela alți prim-miniștri, 
drepturi pentru macedoneni.

Acuma chiar, întreb ce se face pentru mace
doneni? Imdeiat după încheierea păcii trebuiau 
luate măsuri pentru a-i orvaniza. Unde sunt 
însă episcopii și metropoliții de cari se vorbea 
că vor fi trimiși în Macedonia? Nu s’a făcut 
încă nimic în senzul organizării macedonenilor.

Și de ce nu s’a vorbit și până acuma de a- 
românii cari, și înainte de răsboiul balcanic, 
erau supuși Greciei, înțeleg pe Românii din Vla- 
hia mare ?

In privința Aromânilor din Grecia se spune 
că nu avem nici un mijloc de coercitiune pentru 
a sili pe Greci ca să le respecte drepturile. Nu-i 
adevărat. Avem în țară un număr de o sută de 
mii de Greci, o sută de mii de ostatici, cu bise
rici, cu școli grecești, cari se găsesc la discre
ția noastră. Cu această armă în mână cred că 
se poate face ceva pentru Aromânii din Grecia.

Românii din ținutul Timocului.
— Ce credeți că poate să facă România in 

interesul Românilor din valea Timocului?
— Să întrebuințăm bunelet noastre relații cu 

Sârbii, întemeind printre Români consulate și 
răspândind cartea românească, fără gânduri de 
anexare. Să aducem cât mai mulți din acești 
Români în țară, colonizându-i printre Bulgari.

In aceeaș ordine de idei d. Iorga se miră cum 
statui român nu a cerut și până acuma dreptul 
de a avea consuli în Austro-Ungaria, între Ro
mânii din Ardeal și Bucovina. Ce rol mare ar 
putea să aibă un consul la Cernăuți, la Pesta, 
între studenții români de acolo și aiurea. Ar pu
tea să organizeze expoziții românești de pic
tură, de etnografie, de artă decorativă și de 
costume românești. Ar putea să aibă în casa sa 
o vastă bibliotecă pusă întodeauna la dispoziția 
intelectualilor și studenților români. Cu acest 
chip consulatul ar fi între Români un puternic 
factor de combatere a culturii străine cutropi- 
toare. Așa înțeleg, spune dsa, rolul consulatelor 
românești și între Românii din Serbia unde 
chiar și prezența unui consulat românesc este 
un factor care le amintește că peste Dunăre 
Românii s’au constitiut într’un stat național.

In timpul tratativelor pentru pacea dela Bu
curești, continuă d. Iorga, s’a vorbit și de luarea 
Vidinului și a colțului dintre Dunăre și Serbia, 
locuit de Români. De asta însă nici vorbă nu 
poate fi. Ai jigni pe Sârbi. Și pe urmă, pentru 
apărarea lui, ar trebui să ții acolo în perma
nență cel puțin un corp de armată, care cu toa
te astea ar risca să fie aruncat în Dunăre de 
Bulgari, în ipoteza unui conflict cu ei.

Lîga și Românii neliberi.
Ultima chestiune pe care am pus'o dlui Ior- 

ga a fost dacă Liga culturală va continua ac
țiunea ei hotărâtă la congesul din Piatra-Neamț, 
în interesul Românilor din Ardeal.

— Am plecat dela Ligă, spune 4» Iorga, a



Sâmbătă, 18 Octomvrie 1913. „R O M Â N U L” Pag. o

vând convingerea că nu se poate face ceeace 
mi-se pare absolut necesar a se face, în parte 
și din cauza nației la care nu găseam destul spri
jin. 0 greșită educație a făcut din actuala gene- i 
rație din România o societate de egoiști leneși, 
inteligenți și ușuratici, cu cari e greu să pornești 
o acțiune stăruitoare.

M’am întors însă în credința că mai multe 
silinți din partea noastră ar putea duce la rezul
tate mai bune. Sunt gata să colaboreze la acest 
rezultat după puteri.

Cu acest accent de împăcare și de făgă- 
duială pentru viitor și-a încheiat declarațile 
sale, atât de bogate și interesante, d. Iorga. 
încărcat cu mai multe cărți de valoare cu cari 
d-sa totdeauna e darnic față cu noi ardelenii, 
am părăsit locuința dlui Iorga. Mie mi-se părea 
că e totuș mai prețioasă Tecolta ce o duceam 
dela d. Iorga nu pentru mine numai, ci pentru 
miile de cetitori din Ardeal cari de sigur îi 
vor fi recunoscători că i-a ridicat la înălțimea 
orientărilor și perspectivelor sale cuprinză
toare a tuturor chestiunilor și intereselor na
ționale. Gh. Pădure.

Stupiditate sau răutate?
Germania și relațiile dintre Austro-Ungarla șl 

România
— Dela corespondentul nostru special. —

Viena, 16 Octomvrie.

In articolul „Viena și Berlinul” am arătat în 
temeiul informațiunilor primite din sursa cea 
mai autentică, cum împăratul Germaniei și gu
vernul său a recunocut marea importanță a re
gatului român in apropriatul Orient și cum con
form acestei convingeri factorii de cădere ai im
periului german au căutat să facă relațiile cu 
România cât mai prietinești, străduind ca împru
mutul român de 500 milioane franci să fie pla
sat în piața de bani a Germaniei. In urma trata
tivelor purtate sub egida și influința guvernului 
german banca germană „Diskont-Bank” a luat 
asupra sa finanțarea împrumutului, obținându-se 
condițiunile cele mai favorabile posibile pentru 
România. Conducătorii politicei imperiului ger
man sunt deplin convinși că e de cea mai mare 
importanță a sprijini România în misiunea ei în 
Balcani. în situația ei de putere dominantă în 
Orientul apropiat. Din cauza acestei împrejurări 
s’a hit de sine un conflict între biroul de ex
terne din Berlin și cel din Viena. Atitudinea con- 

Berchtold și a slujbașilor săi maghiari ires
ponsabili a dovedit doar îndestul că ținta lor a 
fost să întunece cât numai pot prestigiul politic, 
câștigat de regatul român în cursul crizei bal
canice și să jignească poporul român în sâmță- 
mântul lui național. Acelaș șovinism maghiar 
care a iscodit ideia revizuirii a lucrat și împo
triva contribuirii Austro-Ungariei la împrumutul 
român și el a zădărnicit străduințele guvernului 
german depuse în această direcție.

Influința dușmană Românilor, a funcționari
lor maghiari din ministerul de externe, cari se 
cred a fi instrumente ale guvernului ungar n’a 
putut zădărnici ca piața de bani din Germania 
să primească sarcina împrumutului român. In 
ura lor față de Români, acești funcționari au cu
tezat prin știri false, plasate în presă, să seducă 
opinia publică, afirmând că împrumutul român 
va fi contractat în Franța, întrhm timp când 
contractul de împrumut se încheiase deja în 
Berlin sub garanția guvernului german. Macni- 
națiunile aceste au provocat o adevărată revol
tă și ce mai mare indispoziție la Berlin. Cercu
rile politice din Berlin au hotărât a ridica pro
test la Viena împotriva acestui act neprietinesc, 
privind ele menținerea unor relații bune și po
sibilitatea unei cooperări cu România, ca o 
parte integrantă in politica triplei alianțe. Men- 
ținându-și însă ministerul de externe din Viena 
politica sa de intrigi și pe mai departe, nu e 
mirare că curentul pornit împotriva triplei a- 
lianțe în România se va întări tot mai mult. In 
strânsă legătură cu aceasta e și oprimarea na
ționalităților din Ungaria, dintre cari Românii 
au de suferit mai mult. O schimbare în această 
privință e condiția cea dintâi, ca între România 
și Austro-Ungaria relațiile bune să poată fi re
stabilite. Intre Berlin și Viena vor avea loc în 
curând lămuririle necesare. Corespondentul dvoa- 
stră a fost asigurat în forma cea mai hotărâtă, 
că aceste lămuriri vor avea loc cu prilejul in- 
minentei vizite a împăratului Wilhelm la moș
tenitorul de tron, arhiducele Francisc Ferdinand 
în Konopist. Austriacus.

R. I. R. S.
n.

(Continuare).* *)

Șobolanii. Ziarul „BuJap»--:; Hirlap" reproduce azi 
un articol din „Deșteptarea” mercenarilor ti-zaiști 
Mangra «i — Arsenie dela Brașov. Cu cinismul pro
priu conștiințelor criminale, „Deșteptarea” prezintă 
triumfurile brutale ale puterii de stat asupra noastră 
drept tot atâtea dovezi de slăbiciune a partidului na
țional românesc. In special triumful Ilajdudorogh-ului 
e înfățișat ea o ogiindă a nepriceperii noastre poli
tice. In firul -iținnawf ialiii acestui perfid, ziarul nan- 
grist leagă insinuate și intrigi de o evidență teme
rară. Astfel el insinnă* ci dl n’ar fi fost sincer
în cuvântarea ce a rostit la eongre-al dela Alba-Iulia 
(29 Mai 1912) și ei intregnl d-sale rol * fost menit <ă 
abată atenția opiniei noastre publice dela atitudinea 
episcopatului nostru unit. Concluzia, — care poate să 
fie pe urma unui raționament atât de hibrid? O gâ- 
cește ușor ori și rine — nu-i așa?: „Deșteptarea’’ con
clude că a fost de pri~:s toată împotrivirea noastră 
în chestiunea creierii epis - opiei gr.-cat maghiare, — 
căci am împins pe eei înjugați la rarul maghiarismului 
dintr’o nenorocire în alta și mai mare.

Budapesti Hirlap pune acest articol — floare de 
deochiu, la ureche. De acum va putea -î solicite chiar 
j>e temeiul unor vorbe pretinse românești o mai aprigă 
politică de ucidere a noastră, și va putea să înjure cu 
și mai multă temeritate pe Avram Ia^co—

Daca Hajdudorog-ul e triumful călăilor noștri poli
tici, el e în acelaș timp și un triumf al celor ce au fost 
și sunt toți atâția Iuda mizerabili ai cauzei românești. 
De asta una nu ne-am îndoit.

*
Dela consiliul român de miniștri. Ni se a- 

nuntă din București: Mercuri seara s’a ținut un 
consiliu de miniștri la ministerul de interne sub 
președinția dlui Al. Marghiloman, președinte de 
consiliu ad-interim.

Au participat toți dnii miniștri aflători in 
țară.

In acest consiliu s’a discutat numai asupra 
organizărei Cadrilaterului, hotărându-se să se 
deschidă numeroase credite de care au nevoie 
diferitele departamente în vederea organizării 
serviciilor în regiunea anexată.

D. Take Ionescu a fost însărcinat să întoc
mească un proect de buget pentru nevoile aces
tor servicii. Acest proect va fi supus dlui minis
tru de finanțe pentru deschiderea creditului ne
cesar. Asupra împrumutului nu s’a discutat în 
consiliu întru cât tratativele pentru încheerea 
lui continuă.

La începutul săptămânei viitoare se va ține 
un nou consiliu în care se vor lua măsuri defi
nitive pentru organizarea provinciei anexate.

2. „Să.nu întreprindem nimic în contra cu
rentelor vremii, care ne-au pus, în focarul atenției 
publice, nu atât de dragul nostru, cât mai mult 
din cauze „par excelence” politice”. O greșeală 
enormă! Invățătorimea să nu se opună nici decum 
curentelor vremii? Nici atunci când știe, că 
acele curente sunt păgubitoare? Atunci ce propo- 
văduiește invățătorimea? Să vedem ce fel de cu
rente găsim azi în Sălagiu? Adause personale pen
tru învățătorii cari propun cu mare zel limba ma
ghiară; neglijarea limbei române în școală; ten
dințe de supremație a statului asupra școalelor 
confesionale; tendința izolajrii acestora față de 

„popi”; vânarea grației inspectorilor regești — și 
alte curente de acestea ale vremii. Și învățători- 
mea să nu întreprindă nimic în contra ăstorfel de 
curente ale vremii? Și încă din motivul invocat 
de dl Pocola, că adecă, invățătorimea a ajuns în 
focarul atenției publice din cauze „par exțelențe” 
politice (cum zice dsa)? Nu! Invățătorimea are 
misiunea sfântă de a sluji toate idealurile mari și 
de a se opune tuturor tendințelor destructive. Pen
tru aceasta are și îndreptățirea legală și datoria 
apostolică.

3. „Controversele ce există între ordinea de 
drept existentă și între propunerile reuniunei săt- 
mar-ugocene”. Ce vorbe mari cu cari se zăpăcește 
auditorul! Ce are a face „ordinea de drept exi
stentă” cu uniformizarea învățământului, cu creia- 
rea unui post de inspector diecezan etc.?

Să vedem cum stăm cu „aspirațiile sufletului 
nostru”?

4. „învățătorul și preotul să aibă pregătiri la 
acelaș nivou”, în care scop „să se înființeze semi
narul pedagogic cu un număr de ani comuni, de 
unde vocațiunea ar ieși mai nesilită la iveală”.

Ori cine se va întreba: cum ajunge dl Pocola 
să ceară un astfel de lucru, care e în absolută 
contrazicere cu starea de azi a lucrurilor, cu orga
nizarea actuală a școalelor și cu desvoltarea lor 
istorică? Răspunsul la această întrebare e urmă
torul: dl Pocola vrea să zugrăvească cai verzi pe 
păreți și să arate cât de tare e în planuri mari. 
Aceasta îi e cu atât mai ușor cu cât planul acesta 
îl găsește cuvânt de cuvânt în cartea dlui S. Mehe
dinți „Către noua generație”, la pag. 101. In adevăr 
dl Mehedinți cere cuvânt de cuvânt ceea ce gă
sim la dl Pocola. Numai cât ceea ce se poatg cere 
în România într’un articol de revistă, nu poate for
mula un conducător de reuniune învățătorească 
din Ungaria, unde lucrurile au cu totul altă în
fățișare. In România poate cere dl Mehedinți, care 
are și perspectiva de a ajunge ministru al instruc
ției publice, un lucru ca acesta, care acolo se si 
poate îndeplini, dar la noi așa ceva e absurd. Dl 
Pocola se vede, că nu știe cum se pregătește din
colo preoțimea și invățătorimea, de aceea aplică 

J tam-nesam lucrurile de acolo la stările dela noi.
■ Apoi. în România se intră atât în școala normală 

(preparandie), cât și în seminar cu cinci clase pri-
I mare, câtă vreme la noi, după organizarea actuală.
■ care e în legătură cu desvoltarea chestiunei, .se 

intră în preparandie cu patru clase medii, iar în 
seminar cu examenul de maturitate!

Cum își închipuiește dl Pocola seminarul acesta 
pedagogic cu un număr de ani comuni? Așa ca 
preparanzii să fie maturizanți sau teologii să aibă 
numai patru clase, sau apoi atât preparanzii cât 
și teologii să intre în seminar cu 6 clase primare?

Și apoi încă ceva. Când cineva fixează aspira
țiile sufletești ale unei reuniuni, trebuie să arete: 
cum e decisă această reuniune să lupte pentru rea
lizarea lor? L’aș întreba pe dl Pocola: cum vrea 
dsa să lupte pentru realizarea acestui lucru? Altfel 
ce rost are să așterni pe hârtie lucruri, despre 
cari ești convins dinainte că nu se vor realiza nici
odată? De vorbe goale ne arde azi?

Tot atât de absurd e dl Pocola, când sub p. 4 
cere ca preoții și învățătorii să aibă „acelaș salar, 
cu oficialii de stat”.

De unde o fi luat dsa ideia asta bizară, pe care 
nici nu o poți lua în serios? Aspirații logice sunt 
acestea?

Dar să vedem mai departe.
5. „Autonomie, ca să fim lăsați a lucra liberi 

într’o singură direcție a viitorului neamului și pa
triei, cu probleme atât de grele”. Adecă cum?

Vezi numărul nostru trecut.
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Autonomie în înțelesul ca învățătorul confesional 
să nu mai aibă nimic de a face cu protopopul și 
cu consistorul? Asta e ca și când un băiat de 12 
ani ar pretinde autonomie față de părinții săi, ca 
să poată fuma nejenat, și să poată face sub toate 
raporturile ce-i trăznește prin cap. Aș mai fi în
țeles ca dl Pocola să fi cerut un astfel de lucru 
acum 10 ani, când în fruntea bisericii stetea Szabo, 
și când din partea guvernului presiunea era cu mult 
mai neînsemnată decât azi. Dar să ceară o astfel 
de absurditate astăzi, când dieceza e în pragul 
unei vieți nouă prin venirea la cârmă a II. Sale Dr. 
Vasile Hossu și când Ungurii ne martirizează pe 
teren cultural cum vor, — asta e ceva din cale 
afară de simptomatic.

Și cum „să fie lăsați liberi să lucreze într’o 
singură direcțiune a viitorului neamului și patriei"? 
Să zicem că învățătorimea din Sălagiu lucrează 
bine în această direcție. Doar nu-și vor închipui 
că numai ei lucrează bine în această direcție? 
Vor mai fi și preoți și consistorialiști, va mai fi 
și presa și „Asociațiunea”, care lucrează bine. A 
cere în vremuri ca ale noastre, când se vorbește 
atât de mult despre unirea puterilor, despre coo
perare, a cere, zic, o autonomie în înțelesul acela 
ca să fii lăsat să-ți faci de cap, e un lucru care 
nu poate încăpea în mintea unui om sănătos.

Să explic însă cum ajunge dl Pocola la „auto
nomie”. Dsa nu o ia din vre-o necesitate curentă, ci 
o ia tot din cartea dini Mehedinți, unde ea are 
iârăș un înțeles cu totul deosebit. Dl Mehedinți cere 
o „autonomie a corpului didactic” față de „influința 
agitațiunilor politice”, în înțelesul ca să nu mai 
ajungă inspectori etc. oameni cari au a face cu po
litica în prima linie, iar nu cu școala (pg. 104). — 
Ce plagiat neinteligent, die Pocola!

6. „înaintarea învățătorului la directorat și re- 
vizorat cu onorarul recerut". Sunt sigur că nici un 
singur învățător din Sălagiu nu înțelege ce se cu
prinde în aceste cuvinte. Și nu înțelege fiindcă nici 
nu se poate scoate vre-un înțeles din ele. Ce tel de 
înaintare la directorat dorește dl Pocola? In școa
lele noastre confesionale director e preotul. Ei, curr 
sa înainteze la directorat învățătorul în școalele 
noastre, cari, aproape toate, sunt și așa școale cu 
câte un singur învățător? Și la care „revizorat” 
să fie înaintat învățătorul? Căci dl Pocola e contra 
creierii unui post de revizor școlar diecezan, sub 
cuvânt că asupra acestei chestiuni dispune guvernul 
tării „în mod discreționar”. Așadară nu e vorba 
de înaintarea învățătorilor noștri la revizorat con
fesional, ci la revizorat de stat! Iată deci ..aspi- 
rațiunile” noastre sufletești!

Și iar se poate întreba cineva: cum ajunge d. 
Pocola la astfel de lucruri? Răspunsul e iarăș foar
te lesne de dat. D. P. a deschis cartea d-lui Me
hedinți la pag. 104 și a luat de acolo lucruri cari 
sunt potrivite în România, unde directorul școa- 
lei nu e preotul, ci unul dintre învățători, care 
însă trebuie să dea examen special pentru a pu
tea ajunge diriginte și unde nu protopopii sunt revi
zori, ci învățătorii înaintați. Iată cum cugetă dl 
Pocola și cum aplică dsa ceea ce ia de'a alții!

Acesta este dl Pocola, viceprezidentul și condu
cătorul reuniunii învățătorilor români sălâgeni, cei 
care afirmă că din „aspirațiunile noastre sufle
tești nu lăsăm nici o iotă”, pentru ca, îndată după 
aceea, să aștearnă pe hârtie monstruozitățile cu
prinse în p. 2 al „Moțiunii” primite de adunarea 
generală. Acest punct constitue culmea greșelilor 
dlui Pocola și a reuniunei întregi și el constitue c 
adevărată tradare a învățământului și a drepturilor 
bisericii ca susținătoare de școală. Câtă ignoranță 
trebuie pentru ca să poți vorbi despre lucrurile a- 
cestea într’o formă în care ar vorbi cel mai șu- 
chiat subinspector! De unde o fi învățat dl Pocola 
neadevărul, că „legea dela 1907 dă în chestii di
dactice și disciplinare drept de dispunere, iar au
toritățile noastre bisericești le aduce în această 
privință în raport de dependență față cu autori
tatea supraveghetoare, care, în cazuri singuratice 
poate în mod direct să-și ducă voința la împli
nire dacă ar simți opunere”? O astfel de lașitate 
nu s’a mai pomenit nici la cel mai uitat de sine 
învățător.

Să vedem, în adevăr, cum stă lucrul acesta 
dela 1907 încoace.

Bisericile, ca susținătoare de școală, au avut 
până la 1907 o autonomie foarte puțin limitată, 
ceeace și era spre binele învățământului în cea 
mai mare parte. Când se discuta în parlamentul 
țării proiectul lui Apponyi deputății naționaliști 
i-au adus acestuia învinuirea, că prin proiectul său 
nimicește autonomia bisericilor. Atunci spre justi

ficare a spus contele Apponyi următoarele cuvin
te, cari se găsesc în jurnalul dietei (Orszâggviile- 
si ertesito, 13 Aprilie 1907, pag. 12): „Hăt most 
mi marad abbol a nagy autonomiaellenes vădbol? 
A tanitâs egesz irânyitâsa, a tanitâs jellegenek 
meghatârozâsa, a jellemkepezes, a neveles vezete- 
se, a tanitonak alkalmazâsa, a tanito feletti fe- 
gyelmi hatalom negyotddreszben: ez mind, szo- 
val minden a mi az iskolânak munkâjâhoz tarto- 
zik, marad az iskolafentarto kezeben; az âllam 
kezeben pedig csak annyi van, liogy az âllami es 

nemzeti szempontok ervenyesiteset feltetleniil 
biztositsa, de ezekben is csak akkor jârjon el sa- 
jât kozegei utjân, ha az iskolafentarto ezt a kotele- 
sseget elhanyagolta”. .

In fața acestor cuvinte ale urzitorului legii de
la 1907 ce valoare mai au bâiguielile de tradare 
ale nenorocitului domn Pocola? Nefericit adaos 
personal, multe ne mai aduci pe cap, multe minți 
mai sluțești și multe caractere mai corupi! Să 
poată ajunge conducătorul celor peste o sută de 
învățători români din Sălagiu să afirme, că bi
serica noastră nu mai are nici un drept asupra in
strucției și educației si că nu mai are nici măcar 
dreptul de a pune un inspector confesional peste 
școalele sale! Cum se poate explica oare faptul, 
că d. Pocola, care știe plagia atât de fidel de 
prin cărțile din alte țări, nu știe că arhidieceza 
ortodoxă din Transilvania are deja de doi ani un 
post de inspector special al învățământului pri
mar, că dieceza ortodoxă a Aradului a hotărît de 
un an de zile sisitemizarea unui astfel de post pen
tru care a și publicat concurs și în care a și ales în 
vara aceasta un „revizor școlar", și că celelalte 
dieceze, inclusiv arhidieceza Blajului, stau și ele 
în preajma sistemizării câte unui astfel de post? 
Numai un iresponsabil poate afirma, că postul de 
inspector confesional nu e absolut necesar și că 
nu e posibil de creat din cauza guvernului, care în 
acest punct n'are nici un drept de amestec.

Ignoranta dlui Pocola, unită cu cea mai patentă 
grandomanie se vede din aerele ce-și dă, când 
combate propunerile sătmar-ugocenilor cu ..peda
gogia științifică”. N*am  văzut o zăpăceală mai 
mare decât în această combatere, care ascunde 
în sine si o tradare destul de transparentă a învă
țământului confesional românesc. Cetiti, vă rog. 
'ncă odată puncta! h) și vă întrebați, dacă se poate 
~ăsi vre-o deosebire intre conducătorul învățăto- 
rimei române sâ’ăgene si intre un francmason de 
cea mai veritabilă specie? Așa n'a mai vorbit nici 
nn învățător, care se pretinde român. Va să zică, 
atunci când se face constatarea, că dela 1907 în
coace învățătorii negligă finba română și vânea
ză după merite”, dta. învățător român și condu- 

.catar de învățători răspunzi fără nici o sinchisire. 
că „școala nouă (probabil inaugurată de dta și de 
Iile și BAczân) are un ideal uman-moral"!

Curat povestea cu „baba surdă”.

Lupta în comitate.
Congregația dela Diciosânmătin.

— Raport speciaL —

D.-Sânmânin, 16 Octomvrie.
In congregația de astăzi a comitatului Târnă- 

va-mică. Românii prezenți au îndreptat atacuri 
înverșunate și temeinice împotriva administra
ției aziarice. care bântuie in comitat. Au înșirat 
sn pomelnic de volnicii ale organelor admini
strative. Fișpanul amenința în repețite rânduri 
pe vorbitorii români, că le ia cuvântul.

A făcut o deosebit de penibilă impresie asu
pra celor prezenți pasagiui vorbirii dlui Romul 
Boila, care a cerut dela factorii competenți so
coteala pentru iregularitățile financiare ce s’au 
dovedit în sarcina primarului orașului Sânmăr- 
tin. S'au îngrozit chiar și cei mai incarnați duș
mani ai noștri, auzind despre cazuri, cum, de 
pildă un Român a fost pedepsit cu 504 cor. pen- 
trucă a împușcat un iepure în pădurea unui 
domn mare; apoi, că alt „valah” a primit 44 zile 
temniță, ca pedeapsă pentru transgresiunea, că 
gâștile acuzatului au intrat în grădina altui ne
meș ilustru.

Avocatul Alexandru Morarlu a descris în cu
lori vii pe nemeșii aceia, cari în timpul mai nou, 
la congresul agronomic din Cluj, au pornit o 
acțiune mare „patriotică” împotriva pretinsei 
politici de posesiune a Românilor de a cumpăra 
moșiile nemeșilor ruinați.

Deputatul guvernamental Izekutz Qyozo, a- 
tacă într’o cuvântare lungă băncile săsești și 
românești, „Albina” și „Genosenschaftbank”-ul 
din Ibașfalău, cerând dela congregație să spri- 
jinească numai banca ungurească.

Văzând aceasta membrul român, d. Dr. Ro
mul Boila, s’a ridicat din nou și luând în apărare 
băncile noastre, arată că pe ce baze solide și în 
ce mâni pricepute e depusă conducerea „Albi
rii”, cerând ca banii publici să fie depuși și la 
„Albina”. Congregația, firește, a respins ruga- 
rea aceasta. Cor.

Meditări despre
Aurel Vlaicu.

A trecut o lună de când scumpul nostru prieten Au
rel Vlaicu a căzut jertfă artei sale periculoase, căzând 
la Câmpina, în sborul său spre locul lui natal, cu aero
planul Vlaicu II din cauze neprevăzute și încă nu de
stul de lămurite, astfel încât a rămas mort.

întreg poporul românesc a fost cuprins de o pro
fundă jale, care nici astăzi nu s’a micșorat și-și află 
expresia ei fidelă în dorința generală de a se ridica 
în mai multe locuri semne vizibile în memoria lui.

Deși noi — „frații lui din Ardeal” îl reclamăm pe 
Vlaicu ca „al nostru”, ne aplecăm înaintea dorinței 
generale a obștei românești și recunoaștem ca în
dreptățită dorința, ca el să fie privit de „Vlaicu al 
nostru” a „tuturor Românilor” fără considerație la 
granițele politice.

Sunt între oamenii noștri sceptici, iar între străini 
mulți răuvoitori ai neamului nostru, cari întreabă: me
rită oare Aurel Vlaicu sărbătorirea aceasta mare a unui 
popor întreg?

In următoarele voim să înșirăm unele observări ale 
noastre cu scopul de a contribui încâtva la clarificarea 
întrebării susamintite.

In vara anului 1912, înaintea sborurilor săvârșite pe 
câmpul dela Aspern au fost expuse în Rotunda Pra- 
terului din Viena peste 40 de aeroplane de diferite con- 
strucțiuni din întreagă Europa, între cari și aeroplanul 
„Vlaicu II’’.

Se înțelege de sine, că membrii .coloniei române, cât 
și alți Români din străinătate se opreau cu predilec
ție la acest aeroplan și ascultau cu plăcere explicările 
convingătoare, pline de temperament totodată simple 
și naturale a genialului constructor.

Archiduei, profesori de technică și ofițeri superiori 
se interesau mult de cel mai mic și cel mai ușor aparat 
dintre toate cele expuse.

Toți cari am comparat aeroplanele din Rotundă, am 
constatat, cu certitudine, că aeroplanul „Vlaicu II” se 
deosebește esențial de celelalte, atât prin punerea punc- 
tului de gravitațiune sub axă și întrebuințarea de 2 
elice, cât și prin compunerea de tot originală a pân
zelor de cârmă de dinainte și de dindărăt.

Toți privitorii au fost convinși că stau înaintea unui 
aeroplan original, care nu s’a construit după formele 
celorlalte aeroplane existente, ci este productul unui 
creer genial, care numai din propria schintee dum- 
nezeească și-a făurit opera sa.

Sunt mulți, cari admirau în Aurel Vlaicu pilotul în- 
drăsneț, care cu aeroplanul propriu a câștigat pe cam-'" 
pia dela Aspern lauri neperitori, întrecând în forma
rea cercurilor, aterisarea bruscă, cât și svârlirea de bom
be pe chiar și cei mai iscusiți piloți francezi; alții admi
rau sborurile succese din orașele Ardealului și Buco
vinei, sborurile dela Cotroceni și peste capitala Țării, 
cât și sborurile pe câmpurile de operațiune din Bulga
ria, iprin cari a făcut servicii bune armatei române, 
pentru cari a fost decorat .cu medalia „Virtutea mili
tară”.

Nu mai puțin de admirat e hotărîrea lui Aurel 
Vlaicu dictată în prima linie de nemărginita lui iu
bire față de neamul său de a sbura peste Carpați la 
festivitățile „Astrei”, cari s’au ținut în Orăștie, în 
apropierea locului său natal, prin ce a dorit să reali
zeze o idee sublimă, care acum câștigă tot mai mulți 
aderenți în sânul poporului român.
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Aceasta „idee” l-a îndemnat iresistibil Bă execute 
cât de cu grabă sborul peste Carpati cu vechiul său 
aeroplan, până când părțile nouilor aeroplane „Vlaicu 
III’’ așteptau impacient mâna „maestrului”, care în 
scurt timp avea să le insufle viată și să le conducă la 
și mai mare glorie, ridicând și mai strălucitor nimbul 
neamului românesc.

Involuntar ni se impune întrebarea că nu a fost oare 
posibil să sfârșească Vlaicu mai de timpuriu compu
nerea aeroplanelor „Vlaicu III”? Tot așa ne întrebăm 
că în caz dacă ar fi încercat Vlaicu trecerea Carpatilor 
cu unul din aeroplanele noi, oare nu s’ar fi evitat 
stângerea prematură a idolului nostru national?

Aceste sunt întrebări ipotetice la ■cari nu se poate 
răspunde hotărît, dar multi prieteni și admiratori sin
ceri de repetiteori i-au apus:

„Vlaicule, lasă ambiția prea mare de-a-ti câștiga 
„lauri ca pilot, uită că avem zeci, ba în caz de lipsă 
„și sute de piloți îndrăsneti, militari și civili, cari cu 
„curaj și istețime își expun viata pentru strălucirea 
„numelui românesc; noi nu voim să te prea expui ca 
„pilot, noi dorim să te vedem în un „atelier” bine aran
jat, încunjurat de o pleiadă de ingineri însuflețiți, 
„dispunând de mehanici iscusiți, in mijlocul cărora să 
„te frămânți în perfectionarea ideilor tale, folosindu-te 
„de „s-chinteia divină” care a plantat-o Dumnezeu în 
„creerii tăi, spre gloria și folosul mult iubitului tău 
„poipor românesc!”

Știm că și Vlaicu aceasta a dorit și in speranța rea
lizării acestei speranțe a respins ori a trăgănat primi
rea multor oferte favorabile, făcute din diferite părți 
„străine’’, căci pentru el a fost i. tăritor să-și pună pr>- 
ductele lucrărilor sale în prima linie, în serviciul nea
mului românesc.

Noi suntem de părere că rezultatele lucrărilor sale 
săvârșite numai din intelectul propriu ș: u ml.i i - 
modeste, ne îndreptățește a presupune ci. divpuaăad 
de un .Atelier” bogat, provăznt cu toate cele de lipsă, 
Aurel Vlaicu ar fi produs încă multe alte invențîui 
cari ar fi adus neamului nostru foloase neprețuite •*  
ar fi contribuit mult la ridicarea pmtignM paparain 
român în ochii popoarelor culte.

Nu știm cari au fost motivele ți greațățile ivite, tari 
au zădărnicit realizarea net dorințe simple ți na
turale, ba și ușor de realizat, prin ce România ar fi 
fost în fericita poziție de a-ș: cr-ia : flotă aeriană fără 
a depinde de grația constructorilor străini.

Intr’unul din Nr.-ii „Românului" din 1912 am schi
țat în articolul „Vlaicu IIP aproximativ, de câte aero
plane ar avea lipsă armata română.

In legătură cu cele înțirat*  per—ita» a întreba:
„ar fi avut oare Aurel Vlaiou tâmp să se smulgă din 
atmosfera laborioasă a unui astfel de .atelier”, ca să 
umble după „lauri de pilotaj?”

Credem că nu vom păcătui in contra pietăți: iato- 
rite prietenului nostru, — care insuț a aderat la un 
cuvânt sincer -— dacă amintim de imputările făcute ici- 
colo, că Vlaicu ar fi greșit câte odată îa contra tonului 
obicinuit în „societate’’, ce ar fi avut urmarea că i s'a 
îngreunat mult realizarea dorințelor sale. Noi repetăm 
aceea ce am spus adeseori, discutând cu prieteni che
stia aceasta, că avem destui oameni de curte, cari se 
uzează în mod perfect de tonul de curte, noi însă nu 
voim să vedem in Vlaicu omul cu maniere de curte, 
ci voim să vedem în el omul genial, pe care îl admi- 
Tăm așa cum este, și pe care nu l-am îndemna să se 
schimbe, perzându-și originalitatea proprie oame
nilor geniali — care originalitate ne-a dovedit-o de
seori tuturor cari am avut fericirea de-a comunica mai 
des și mai intim cu el: haz și plăcere nespusă, a cărei 
reproducere însă cade afară de Tamul îngust al ace
stui articol.

Toate meritele și însușirile amintite formează însă 
numai un corolar a portretului splendid al iubitului 
nostru prieten Aurel Vlaicu.

In ochii lumei mari ts’a înălțat Vlaicu ca „construc
tor” prin concepția și executarea genială a aeropla
nului său original, care incontestabil a fost productul 
unui creer genial, și care numai prin „propria schintee 
divină” s’a făurit, prin care nouă Românilor, ni-a devenit 
„Vlaicu al nostru” drag și neuitat, deosebit pentru aceea 
că toate productele genialității sale le-a scăldat în 
razele strălucitoare a nemărginitei iubiri de neam.

Aceste vor fi fost motivele cari au determinat un 
popor de 15 milioane să aducă verdictul că:

„Aurel Vlaicu merită să fie sărbătorit de întreaga 
suflare românească!”

13 Octomvrie 1913r S.„n.
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înmormântarea 
sub-locetenentuiui aviator Negel.

București, 16 Oct.
Ieri, Mercuri, după amiazi la orele 2 și jum. 

a avut loc înmormântarea regretatului sub-lo- 
cot. aviator George Negel, victima accidentului 
dela Târgoviște.

Corpul nefericitului aviator se afla depus în 
capela spitalului militar „Regina Elisabeta”, 
unde s'au depus numeroase coroane din partea 
amicilor și cunoscuțiior defunctului ofițer.

Au depus coroane: o frumoasă jerbă de flori 
naturale trimisă de M. M. L. L. regele Carol și 
regina Elisabeta, o frumoasă coroană din partea 
dlui inginer Assan, apoi din partea camarazilor 
de clasă, a ofițerilor școalei de aviație, din par
tea ministerului de răsboi, M. Marinescu, Tenis 
club, general Coardă, dnele Zulvia și N. Negel, 
Mircea și Lucia Leca, Petru, Iancu, Alice și E- 
lise Negel, familiile Siefert și Trandafir eseu, Ma
ria Lizeta și Dr. Negel, „Liga națională aeriană”, 
principele V. Bib eseu etc. etc.

Serviciul funebru.
La orele 2 și un sfert se începe serviciul fu

nebru de episcopul Dionisie al Buzăului,
înconjurat de preotul Vlădescu, confesorul gar
nizoanei și de numeroși preoți și diaconi.

Asistența.
Au asistat Ia această tristă solemnitate afară 

de membrii familiei dnii generali: Văleanu se
cretarul general al ministerului de răsboi, ge
neral Coandă, general Boteanu comandantul 
Cetăței București, locotenent-colonel Mihail, 
Assan, prințul Bibescu, D. Moruzi, prefectul po
arei Capitalei, căpitan Capșa, locot. Protopo- 
pescu. locot Șerban Cantacuzino, inginer Pa
rai: secretam’ general al ministerului de lucrări 
publice, CL Lascar, secretarul general al minis
terului de culte, colonel Soltiș, căpitan Fotescu, 
aviatorii locotenenți: Alex. Popescu, Mavrodi, 
Atanasie. Enescu, Scarlat Ștefănescu etc., ingi
ner G. Magnani, Silișteanu, Al. Sturza, inginer 
Ivănescu, Zaharia Bârsan, El. Ruban, Dr. Ma- 
covei etc.

Curtea regală a fost reprezentată prin d. co
lonel Ccstescu.

Discursurile dlor general Boteanu 
și colonel Mihail.

După terminarea sfintei slujbe, d. general 
Boteanu s'a apropiat de sicriul în care se afla 
corpul neînsuflețit al sublocot. aviator Negel, și 
a rostit o inimoasă și înălțătoare cuvântare prin 
care a deplâns tragicul sfârșit al nefericitului 
ofițer și a arătat marea pierdere pe care o sirnte 
aviațiunea la noi, prin moartea tânărului ofițer.

D. general Boteanu își termină cuvântarea 
spunând:

„Iubite camarade, M. S. regele te-a decorat 
cu „Virtutea .Militară’’, pentru curagiul șl vite
jia ta, de care ai dat dovadă tot timpul cât ai 
servit armata română.”

Și d. general Boteanu. vădit emoționat, se 
apropie de corpul neînsuflețit al sub-lt. Negel și 
îi pune pe tunică semnul vitejiei și mândriei os
tășești.

♦

D. colonel Mihail, directorul școalei de avia
ție militară, spune:

„Moartea sublocotenentului Negel o regretă 
toată armata română. El a fost unul din cei mai 
buni camarazi și ofițer. In tot timpul cât a ser
vit aviația a dat dovadă de indrâsneala și cu
rajul său, astfel că în ultimul timp el era desem
nat să construiască și să piloteze aparatul nefe
ricitului Vlaicu.”

Cortegiul.
După terminarea acestor două calde cuvân

tări carul mortuar militar tras de șase cai, a fost 
adus în curtea spitalului militar. Delegații regi
mentelor din capitală, au fost așezați pe o parte 
și alta a capelei militare. Sicriul, în care se afla 
corpul neînsuflețit al lui Negel, a fost ridicat de 
mai mulți ofițeri ai școalei de aviațiune și ai Li- 
gei aeriane, și de mai mulți amici ai defunctului 
și depus în carul mortuar.

Muzica militară a început să cânte marșul 
funebru, în timp ce toată lumea se descoperea. 
Momentul era din cele mai dureroase. Pe fețele 
tuturora se vedea jalea pentru pierderea lui Ne
gel. Foarte mulți au început să plângă.

Cortegiul s’ format apoi în ordinea urmă
toare:

Un pluton din reg. de escortă; carul cu co
roane, corul, preoții; urmau apoi dnii locote
nenți Enescu și Ștefănescu, cari purtau pernele 
cu decorații, dricul militar, înconjurat de toți o- 
fițerii aviatori ai școalei de aviație dela Cotro- 
ceni, și de camarazii din reg. 9 roșiori..

Cordoanele erau purtate de șase ofițeri a- 
viatori.

După dric venea colonelul Negel, tatăl sub
locotenentului Negel, apoi fratele său, precum 
și dnii generali Văleanu, Boteanu, Coanda, So- 
cec și foarte mulți ofițeri superiori și inferiori, 
precum și o mare mulțime de oameni.

Onorurile militare.
Onorurile militare au fost date de: două plu

toane călări din reg. 9 roșiori; un pluton din 
bat. de specialitate, ofițeri dela școala de avia
țiune.

Au trimis câte o delegație compusă din 1 că
pitan, 1 locot. și 1 sublocotenent: reg. 6 Mihai 
Viteazul, reg. 2 artilerie, reg. 4 roșiori, reg. 9 
roșiori, reg. 3 călărași, bat. 1 de cetate, bat. 2 
pioneri, regimentele 2 și 6 de vânători și dela 
jandarmii pedeștri au fost 1 plutonier și opt sol
dați cari au mers pe flancuri.

Parada a fost comandată de d. căpitan Pa- 
raschivescu.

*
Dela capela spitalului militar, cortegiul a 

parcurs stradele Francmasonă, Popa-Tatu, Știr
bei Vodă, calea Victoriei,, strada Carol, calea 
Șerban-Vodă, până la cimitirul militar Bella.

*
Regimentul 9 roșiori, de unde făcea parte 

nefericitul aviator, a trimes calul decedatului a- 
viator cu harnașamentul.

*
In timpul când cortegiul parcurgea drumul, 

spre cimitir, ca un suprem și ultim omagiu, dnii 
căpitani Popovici cu un biplan „Tractor-Coan- 
dă” și d. Krey cu aparatul „Taube” au făcut mai 
multe sboruri și au aruncat flori deasupra carului 
mortuar.

La cimitirul militar.
In fața cimitirului militar se aflau mii de oa

meni, cari așteptau sosirea cortegiului.
Sicriul a fost ridicat de mai mulți ofițeri a- 

viatori, și purtat pe umeri până la locul de veci 
unde episcopul Dionisie a oficiat serviciul fu
nebru.

In urmă sicriul cu corpul neînsuflețit al re
gretatului Negel a fost depus, în mijlocul jalei 
generale, în cavoul în care a fost înmormântat 
și regretatul Aurel Vlaicu.

In momentul când corpul defunctului ofițer 
a fost coborât în groapă, soldații regimentului 
9 roșiori, din care sublocotenentul Negel făcea 
parte, au tras două salve, anunțând sfârșitul a- 
cestei dureroase ceremonii.

* .
Astfel s’a făcut înmormântarea lui Negel, a 

treia victimă a aviației române.
Coresp.

Bviz abonatilor noștri.
Rugăm pe stimații noștri abonați să nu uite 

a-și plăti fără amânare restanțele pe cvartalul 
trecut și să ne trimită totodată și abonamentul 
pe noul cvartal, înainte- Să-și aducă aminte de 
marele scop ce sprijinesc abonând acest ziar și 
să ție seamă de enormele piedeci materiale cu 
cari se tot luptă încă presa românească. Cu în
toarcerea poștei așteptăm să ni se trimită toate 
restantele, precum și abonamentul pentru noul 
cvartal Octomvrie—Decemvrie. In caz contrar 
ziarul nu li se va mai trimite.

ADMINISTRAȚIA.
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Cronica externă.
Franța și Spania. Cordialitatea toasturilor rostite 

pe bordul vasului „Diderot” de regele Spaniei și de 
președintele republicei franceze înconjoară de o at
mosferă de simpatie textul diplomatic, care servește 
de comunicat și pe care-1 reproducem:

„Convorbirile cari au avut loc între contele Romano- 
nes, d. Lopez Munoz și d. Pichon și cari s’au referit la 
toate chestiile de ordin politic, economic și comercial in
teresând Franța și Spania au permis constatarea unei 
perfecte concordante de vederi între reprezentanții celor 
două țări.

Politica lor in Africa și in Europa se desvoltă urmând 
principiile stabilite în acordurile din 1904, 1907 și 1912 
și se inspiră pe zi ce trece, mai mult, din sentimentele 
de înțelegere și de prietenie cordială cari răspund inte
reselor, aspirațiilor și nevoilor ambelor popoare. Aceste 
principii iși vor găsi aplicația lor, foarte naturală tot așa 
de bine in politica generală a guvernelor din Paris și 
Madrid ca și in chestiile speciale cari sunt legate de o- 
pera ce îndeplinesc în Maroc".

Amiciția franco-spaniolă e un lucru ce n’are încă 
nume. „Buna înțelegere din ce în ce mai cordială”, i-a 
spus regele Alfons la Madrid; „înțelegere deja cor
dială”, a adăogat în toastul său pe vasul „Diderot”, 
„misiune pacifică’’ a spus d. Poincare. Dar acest acord 
care după expresia comunicatului exista „in sentimen
tele” și „în voința” celor două guverne e acum pe cale 
de realizare. Acest acord va exista în realitate când 
negocierile cari durează de mai multe luni cn multă 
prudentă se vor sfârși cu bine.

Numele grupului amical format de Spania, Franța, 
Anglia și Rusia va fi de „Tripla înțelegere din Occi
dent” și rolul său va fi de a menține echilibrul azi atât 
de amenințat în Mediterana.

Caracterul naval al recepției de pe „Diderot". alu
ziile făcute de d. Poincare, la adresa „bravilor ofițeri 
și a valoroșilor soldați ai marinei spaniole" la a ofi
țerilor și marinarilor francezi „fericiți de a fraterniza 
eu camarazii lor spanioli și englezi”; cum și cu pri
vire la Mediterana despre care „Spania și Franța înțe
leg mai bine comunitatea intereselor lor și prețioa
sele avantaje a uniunei ior pacifice"; locul pe care-1 
ia în răspunsul regelui Spaniei marea Mediterana și 
„interesele permanente” pe cari ea le reamintește; o- 
magiul adresat în acest răspuns Angliei și Ini Eduard 
al VII-lea; și mai ales telegrama semnată „Alfonso, 
Poincară” care a fost trimisă lui George al A -lea, totul 
concură să precizeze acest scop al echilibrului medi
teranean.

S’ar putea adăoga acest detaliu destul de isbitor; 
la Madrid, d. Poincare n’a văzut decât trei batalioane 
de infanterie spaniolă, în timp ce la Cartagena a trecut 
în revistă aproape întreaga flotă a Spaniei.

«

Va îi în Irlanda râsboiu civil? Câte desor- 
dine, răscoale și revolte nu s'au produs în Ir
landa, pentru ca această nenorocită țară să-și 
poată câștiga autonomia; cât na luptat ea pen
tru acel ..Home rule", care trebuia să dea satis
facție spiritului de independență al irlandezului... 
și totuși, în momentul când autonomia irlandeză 
e gata să se înfăptuiască, Irlandezii se pregătesc 
de un adevărat râsboiu «pentru a împiedeca vo
tarea „Home nilului”.

De ce această opoziție unei legi, pe care ei 
înșiși o consideră ca salvatoare? Iată de ce?

In Irlanda există o minoritate foarte pu
ternică de anglo-saxoni, cărora li s’a dat numele 
de unioniști, în urma unirei oficiale a Irlandei 
cu Marea Britanic, pentru a-i deosebi de adver
sarii acestei uniri. Irlandezii sadea, cari au pri
mit atunci calificativul de naționaliști. Această 
minoritate tocuește în provincia Ulster, cea mai 
întinsă și bogată dintre «cele patru provincii .cari 
compun Irlanda și focarul de opoziție împotriva 
legei ide interes curat irlandez care se chîamă 
„Home rule” este în Ulster. Avem, deci, două 
curente în Irlanda: naționalist, format de irlan
dezii adevărați, cari, sunt plini de entuziasm 
pentru libertatea cucerită și unionist sau „oran- 
gist”. format din anglo-saxoni, cari se tem că 
vor fi deposedați de situația lor privilegiată și 
că vor avea de îndurat foarte mult în desvol- 
tarea ior religioasă, ei fiind protestanți și în 
Irlanda politică și religia confundâindu-se într’o 
legătură foarte strânsă.

Unioniștii, având sprijinul șefilor opoziției 
parlamentare din Anglia, au întreprins în Ulster 
o campanie de împotrivire la autonomia irlan

deză ,și au mobilizat o adevărată armată, în sco
pul de a proclama insurecția, răsboiul civili în 
ziua promulgării „Home nilului”.

Atitudinea intransigentă a orangiștilor a pro
vocat o mare îndârjire printre naționaliști, cari 
la rândul lor sunt hotărîți să deschidă o .cam
panie violentă pentru a zădărnici acțiunea unio- 
niștlior. De obicei, în Irlanda, însă, aceste cam
panii nu pot merge fără de ciocniri și acum vre-o 
două luni s’au și produs desordine între aceste 
două tabere la Belfort, la Londonderry și cam 
peste tot locul în Ulster.

Se înțelege, deci, cât e de gravă situația și 
la ce complicații poate da ea loc. Totuș, gu
vernul nu pare intimidat. Asquith, primul mi
nistru englez, a făcut de curând o declarație 
cam echivocă, din care reeșea însă că el nu 
crede că unioniștii vor merge până la capăt cu 
rezistența lor, deoarece, cum ei sunt susținuți 
de oameni ca Lansdowne, Bonar Law și Bal
four, i-ar compromite pe aceștia într’o acțiune, 
care, din punct de vedere legal, ar constitui o 
greșală politică și Balfour, bunăoară, nu e om 
care să se lase compromis pe terenul politic. 
Asquit, consideră acțiunea unioniștilor mai mult 
ca o încercare de intimidare și poate chiar ca 
un ..bluff". Totuși guvernul englez ia toate mă
surile pentru ca lupta să nu ia proporții deza
struoase pentru Anglia, care nu e dispusă să 
suporte o nouă răscoală în Irlanda.

In definitiv, e greu să se prezică ce se va 
întâmpla cu mișcarea actuală din Irlanda. Fap
tul precis este că starea de spirit creată printre 
Irlandezi prin revolta orangiștilor este gravă și 
plină de amenințări.

Mișcarea economică In Huedin.
— Corespondență ocazională. —

Huedin, 16 Octomvrie.
Conștii de necesitatea unei estinse mișcări e- 

conomice pentru emanciparea de sub robia eco
nomică sub care tânjim, o seamă de bărbați din 
centrul nostru comercial și jur au hotărât în
ființarea unei societăți pentru valorizarea pro
ductelor. S’a pornit lupta fățișă pentru deștep
tarea poporului din aceste părți, popor stăpân 
pe un pământ mănos și bogat în mine.

In discuțiile presei noastre se spunea că po
porul nostru nu e pregătit încă pentru coopera
tive, că n'avein bărbați conducători etc.

Instituția cu un caracter provizoriu „Agra
ria” după un trai de 14 luni e aporape de-a răs
turna orice aserțiune de felul acesta. In contra 
tuturor teoriilor însă, vor vorbi rezultatele prac
tice.

Conducătorii „Agrariei” după ce au îngenun- 
chiat pe toată linia concurența în comerțul de 
ouă, voiesc prin un capital mai mare să înceapă 
o înreprindere mai mare de cereale, pentru a 
satisface pretențiunile poporului din jur, care cu 
deosebire în anii răi, este espus unui adevărat 
jaf. Trimișii acestei instituții, cari au cutreerat 
de două luni încoace, vre-o 11 comune dintre 
cele mai de frunte, au ajuns la convingerea, că 
o mișcare economică în proporții mai mari e 
chestiune ardentă.

S’au lansat peste două sute de apeluri către 
publicul nostru. In toate părțile noastre se ma
nifestă un viu interes pentru astfel de întreprin
deri, iar adunarea convocată în amintitul apel 
a dovedit pe deplin că năzuințele conducătorilor 
dela „Agraria” nu vor rămânea numai vorbe 
frumoase.

Vre-o 100 persoane au luat parte la această 
adunare și s’au înscris peste 500 cuote a 50 cor. 
pentru tovărășia proiectată cu capital începător 
de cel puțin 50,000 cor. Adunarea de constituire 
s’a convocat pe ziua de 28 Octomvrie și e de 
dorit, ca publicul nostru să ia parte în număr 
cât mai mare.

Cel cari au participat la adunarea trecută, 
sunt rugați a face cât mai intenză propgandă 
pentru tânăra întreprindere.

La adunarea din 28 Octomvrie se va pro
clama definitiv înființarea tovărășiei centrale 
„Agraria”. Asociațiunea care va trimite La a- 
ceastă adunare un reprezentant ne-a oferit tot 
sprijinul. \ .

Sâmbătă, 18 Octomvrie 1913.

Această întreprindere pornită din gândurile 
cele mai bune, aici în ținutul ăsta neglijat, aș
teaptă tot concursul oamenilor de bine, pentru 
a putea însemna drumuri unei largi vieți eco
nomice.

Pentru monumentul 
lui Vlalcu.

Arad, 17 Oct.
Ni se scrie:

O frumoasă nwțtă românească s’a serbat Du
minecă în comuna Cricău (corn. Albei-inferioare).

D. I. Domșa din Pețelca și-a serbat căsătoria 
cu drăgălașa dșoară Ditia Todericiu din Cricău. 
Un lucru frumos și vrednic de pildă s’a făcut la 
acest praznic familiar și anume: jocul miresei a 
fost rsăcumpărat pentru bustul regretatului nostru 
aviator Aurel Vlaicu,

Darurile au dat suma de 41 cor. 10 fii.
Au contribuit următorii:
V. Muncuș și soția ca nuni 5 cor. N. Cerghizan, 

preot gr. or. 3 cor. N. Muntean preot gr. or. L. Fe- 
kete notar, I. Lupșan notar, A. Kociș, N. Mitrofan, 
I. Todericiu stud. cl. VIII gimn. câte 2 cor. F. Nițu 
teolog, I. Mitrofan, I. Angliei înv., L. Barbu propr., 
I. Murășan subnotar, N. Lâszlo, T. Todericiu, N. 
Qliga, V. Popa, N. Todericiu, Ieronim Anghel, Pe
tru Pasc, Marina Muntean, Ioan Todericiu sen., 
Ioan Drăgan câte 1 cor. loan Preja 1.40 cor. Ma
ria Todericiu 60 fii. Ionut Rus 50 fii. Veturia An
ghel, Ștefan Bețan, Petru Dregan, Milia Receu, 
Ana Pasc, Maria Luca câte 40 fii. Irina Nemeș, 
Anica Târt câte 30 fii. Leontina Todericiu Leonti- 
na Jurca, Iosif Lâszlo câte 20 fii.

Lăudăm frumosul gest de jertfă al donatorilor 
și dorim noroc și fericire tinerei perechi.

Un nuntaș.
Colecta Românilor din Ocna-Sibiiulul, colectant 

d. Ion Tr. Henteș, (suma 141.50 cor.): „Viitorul” 
inst. de cred și econ. 30 cor. Dr. Nicolae Cristea 
advocat, Dr. loan Dordea, advocat câte 20 cor. Ni
colae Albu senator, Alex. Vidrighinescu preot, câte 
10 cor. Văd. Victoria Henteș, Patriciu Curea preot, 
Ghedeon Henteș înv., Augustin Henteș, funcț. la of. 
de dare, loan Tr. Henteș contabil, Eugen Pantea 
preot, câte 5 cor. Savu Avram înv., Manasie Ciun- 
gariu înv., câte 2 cor. Ioan M. Muntean econom, 
Simion Tudor econom, loan Văcariu econom, câte 
1 cor. Dela mai mulți poporeni din Ocna-supe- 
rioară 14. 50 cor.

A mai contribuit d.:
Dr. Corneliu Păcurariu din Constanța 18.86 cor.

(Va urma).

(NFORMAȚIUNI
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Mersul vremii. Institutul meteorologic anunță 
vreme uscată, nopți moderate.

Prognostic telegrafic: vreme uscată.
Temperatura la atniazi a fost de 11.4 C.

Fudulie deșartă. Budapest! Hirlaip, făcând bilanțul 
politicei austro-ungare de un an, scrie:

„Acest an al răsboaielor ne-a mai adus nouă încă 
un câștig pozitiv și mare. Așa zisa unitate sudslavă, soli
daritatea slavă potrivnică nouă, is’a dovedit un vis nă- 
rod, o «șarlatanie temerară. Adevărat că la hotarele noa
stre sudice tot mai există vre-o «câțiva, cari nu vor 
să se împace cu această desvălire și nu vor să creadă, 
că monarhia dualistă maghiară și austriacă. (O specifi
care proprie ziarelor «ungurești, — foarte semnifica
tivă de altfel. N. Rom.) nu se prăbușește la glasul trâm
bițelor «slave și valahe. Dar astea sunt numai spas
murile sfârșitului, întocmai cum bășica cea împestri
țată cu bălauri, dacă se găurește, se cutremură tare, 
înainte de ce s’ar lăți definitiv. De acum să avem nu
mai grija, ca gurile păcătoase să n’o umfle iarăș. Când 
chiar' «și cei mai gălăgioși și cei» mai temerari asaltanți 
ai noștri, cetașii lui Pașici, declară pe față că vor să 
trăiască în prietenie cu noi, pentrucă neapărat sunt 
necesitați iu acest soop, poate se vor împăca in cele 
din urmă și dușmanii noștri interni, acolo intre Drava 
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și Sava și între munții dala răsărit, cu iputerea iitiu- 
tabilă a cadrelor existente șl se vor încadra frumos în 
ele. Cu cât mai curând cu atât mai bine pentru ei”.

Nu trebuie să ne mirăm de rândurile aceste s-atu- 
rate de fudulie. Tenorul lor trădează tocmai, că au
torul lor înțelege care este realitatea „succeselor” re
purtate de politica „maghiară și austriacă’’. Dar nu 
vrea să înțeleagă... Ax trebui să sicrie într’un sens atât 
de nedeprins de presa ungurească... și noi i-am cere 
prea mult cerându-i sinceritate.

Aniversarea nașterii prințului carol al României. 
k A. S. R. principele Carol al României a împlinit 

ieri, Joi, 20 de ani. împreună cu întreabă Ro
mânia facem călduroase urări pentru fericirea 
și sănătatea tânărului vlăstar al glorioasei fa
milii domnitoare române, și dela care poporul 
românesc așteaptă realiarea aspirațiilor sale 
cele mai înalte și a marelui, ideal national.

„Nu-i iertat să se vorbească ungurește.” Sub 
acest titlu ifițuica „Tiszăntul” din Orade publică 
un articolaș pueril pe care vrea cu orice preț 
să-1 facă senzațional. I-a ajuns adecă la ureche, 
că în internatul gr.-cat. românesc din Orade, stu
denților li-e interzis să vorbească ungurește. A- 
ceastă știre — după numita fițuică — a produs 

r în oraș o penibilă senzație. Un profesor din gim
naziul premontrean a aflat mai întâi această în
grozitoare veste. Corpul didactic al numitului 
gimnaz, in zelui său patriotic, a dus o luptă 
grea pentru a-i învăța pe „valahi” să pronunțe 
bine limba ungurească, deși valahii tare erau în- 
căpăținați. Valahii dracului ziceau de pildă, în 
loc de Pap Demeter. Popa Mitru și vorbeau într’o 
■topică absolut fleungurească, cu mestecături de 
cuvinte românești. Pe coridoare, prin curtea 
gimnaziului sburau în dragă voe cuvintele va
lahe. Profesorii nu mai puteau șuieri starea asta 
și cercetând cauza, au aflat dela un student, pe 
care l-a luat gura pe dinainte, că ii s’a dat po
runcă severă, că nu numai în internat, ci și in 
anumite părți din zi și m timpul jocului numai 
românește să vorbească.

Nu știm întru cât e adevărată această știre. 
Ori e adevărată ori nu e adevărată, ea este un 
fapt care trage dungă peste toate năzuinețle ca
raghioase de maghiarizare. Studenții din țara iui 
Mangra vin cu atitudinea lor să pălmuiască un 
sistem nefast de educație.

Va să zică vorba românească a ajuns o cri
mă, chiar când e rostită între ziduri româ
nești?

Când se vor opri oare guvernau ții noștri in 
expediția lor donquișotiană?

Dela Academia Română. Ni se scrie din Bu
curești cu data de ieri: Mâne, Vineri, la ora 2 
d. a., Academai Română va tine ședință publică, 
în care d. profesor Nicolae Iorga va face o co
municare despre: „Vasile Lupu ca următor al 

___ împăraților de răsărit în tutelarea patriarhiei 
de Constantinopol”.

D. ministru C. Dissescu decorat de către re
gele Greciei. Ministrul plenipotențiar al Greciei 
la București, Papadiamandopulos, a | înmânat 
dlui ministru C. Dissescu marea cruce a ordi
nului „Mântuitorul”, cu care l’a decorat regele 
Greciei.

- Noul scandal politic. Răspândindu-se vestea 
că vre-o câțiva deputați din partidul muncii au 
primit provizii dela „Banca de circulație”, pre
ședintele acestui partid contele Khuen Heder- 
vâry a provocat banca să-i comunice numelle 
acestor deputați. Banca în răspunsul ei trimis 
contelui Khuen confirmă știrea, dar refuză a-i 
numi pe deputății respectivi, declarând că nici 
decum nu o interesează numele acestora. Adecă 
afară de Lukâcs și Jeszenszky mai sunt impli
cați în afacerea scandaloasă cu tripoul de pe 
insula Margareta și vre-o câțiva deputați din 
partidul muncii. De sine înțeles că în partidul 
muncii sunt consternați din cauza acestei noui 
desvăliri și cei mal mullți pretind ca respectivii 
deputați să fie dați afară.

E duplicată în aceasta afacere însă și consi- 
^liul lucrărilor publice al Budapestei, care după 

contractul Încheiat cu banca de circulație sub 
noul guvern, și-a asigurat din venitul anual al 
întreprinderii suma de 75.000—150.000 coroane, 
ioa dividendă de 30 procente, ceeace ar fi fost 
posibil numai având consorțiul un venit anual 
de mai multe milioane la ce însă nu se putea 
aștepta decât numai având în vedere venitele 
după jocurile hazarde. Consiliul 'lucrărilor pu
blice neagă de altcum că ar fi permis înființarea 
unui tripou pe insula Margareta.

După cum se anunță din Budapesta, membrii 
partidului independist au fost convocați pe azi 
seara la orele 6 la o consfătuire în chestia nouii 
descoperite panamale. Se afirmă că opoziția va 
cere în baza vechiului regulament intern convo
carea urgentă a camerii. Ieri seara a sosit 1a Bu
dapesta și contele Andrâssy și în cursul nopții 
s’a consultat timp îndelungat cu contele Kâroly 
în scopul convocării camerii. Din cercurile par
tidului muncii se anunță că partidul va preveni 
opoziția și camera își va relua ședințele încă 
înainte de a cere opoziția convocarea ei, moti
vând aceasta că guvernul voiește să înainteze 
noui proiecte. Președintele camerii Bebthy a so
sit încă azi la ameazi la Budapesta ducându-se 
imediat la contele Tisza, probabil pentru a se 
sfătui cu el în chestia aceasta.

Fiorosul ucigaș de părinți, G. Rozor, din Al- 
ba-Iulia, a fost judecat Sâmbăta trecută, de tri
bunalul din Alba-Iulia, la moarte prin ștreang, 
iar soțul său G. Porcariu, care i-a fost de ajutor, 
dar despre care nu s’a putut adeveri că a pus 
și el mâna la omorâre, a căpătat 6 ani temniță 
grea.

Se știe grozava poveste: Părinții lui, oameni 
cu bunăstare și de omenie, nu-1 mai puteau să
tura de bani pe acest fiu stricat al lor, care se 
însurase contra voii lor, și le cerea partea de 
avere. — după ce risipise o avere întreagă și 
falimentase cu prăvălia pe care i-o umpluseră 
odată părinții cu marfă. Și fiindcă părinții nu au 
grăbit a-i da avere nouă, partea ce credea el că 
i se cade, — s’a dus într’o noapte și a împușcat 
pe tatăl-său în pat, iar mamă-sa fugind în o ca
meră vecină, a alergat după ea și a omorât’o a- 
colo, împușcându-o și tăindu-i și grumazii. Apoi 
s’a spălat pe mâni de sânge și s’a dus cu ortacul 
său G. Porcariu, prin crâșmele orașului și și-a 
petrecut, bând și lăsând să-i cânte țiganii.

Dar l’a descoperit Dumnezeu. Acum capătă 
avere destulă. O săptămână deplin a ținut des- 
baterea că au fost ascultați peste 40 de martori. 
Nime nu știa spune ceva bun despre el. Neferi
cita lui soție, chemată și ea să fie ascultată, n’a 
vrut să meargă spunând că e bolnavă. Tribu
nalul însă a spus, că ține la aceea, să vină în 
persoană ca să fie ascultată ca martor, poate 
știe ea ceva ce să ușureze soartea nenorocitului 
ei soț. De sâlă s’a dus înaintea judeților și ă zis:

—De bine n’am ce spune, de rău nu voi să 
mai spun și eu...

Și s’a depărtat din sală, înfiorată de vederea 
ucigașului.

Sâmbătă pe la 6 s'au sfârșit desbateriie și 
s’au retras jurații să-și spună părerea lor, că a- 
flă-1 vinovat ori nu. Două ciasuri s’au sfătuit și 
au venit spunând că da, l'au aflat vinovat de 
omor îndoit, iar pe Porcariu de părtaș la un 
omor.

S’a retras tribunalul pe la orele 9 și abia la 
12 ciasuri noaptea a venit în sală, — care era 
tot plină de lume ce aștepta să vadă judecata, 
— și a vestit osânda: moarte prin ștreang fiului- 
animal, iar ortacului său 6 ani temnița cea mai 
grea. (Libertatea.)

La ștreang a fost osândită în 9 Octomvrie 
de către tribunalul din Deva nevasta lui Borza 
George din Ternava (lângă Ilia) pentrucă anul 
trecut în August, și-a omirît bărbatul. El săr
manul fusese dus câțiva ani în America, și câ
știga bani, în vreme ce nevestica lui, femeie 
frumoasă, abia peste 30 de ani, își prinsese vre-o 
doi drăguți. Când a venit îndărăt bărbatul, după 
ce aduse bani frumușei, ea nu se mai putea lăsa 
de drăguți și așa s’a hotărît să-l omoare, ca 
să poată trăi mai departe în blăstămătia cu 
care se dedase. Melter Macavei și Melter Du
mitru i-au dat ajutor și l’au omorît și l’au dus de 
l’au îngropat într’o râpă departe în hotar. O- 
morul a fost descoperit. Melter Dumitru a fumt 
în America, dar s’au luat măsuri să fie prins și 
adus acasă. Pe „iubita" lui au judecat-o la

ștreang, pe Melter Macavei la 10 ani temniță 
grea și pe Dumitru îl așteaptă tot așa 10 ori 
mai multi ani. („Libertatea").

Un nou record în aviațiune. Din Berlin vine 
știrea că recordul de durată în aviație l’a stabilit 
acum câteva zile aviatorul francez Brindejonc, 
parcurgând în 24 ore 1320 km. Acest record 
mondial de durată l’a bătut Marți aviatorul Stof- 
fer. Acesta a plecat cu aeroplanul Luni la miezul 
nopii și pănă Marți noaptea la orele 12 a parcurs 
2220 km.

Conferința profesorului Mario Roques Ia Bu
curești. Mercuri seara societatea română de is
torie din București a ținut o ședință festivă, în 
onoarea dlui Mario Roques, profesor la univer
sitatea din Paris și profesor de limba română la 
școala de limbi orientale. A asistat și d. C. Dis
sescu. ministrul cultelor și instrucțiunei publice. 
D. Mario Roques a vorbit despre „Palia dela O- 
răștie". combătând argumentația dlor Densu- 
șeanu, Iorga, Cipariu etc. și susținând că această 
scriere datează dela 1580 și e prima scrisă în 
limba română. Altceva interesant e că în acea
stă scriere se întâlnește pentru prima oară trans . 
formarea lui u în o. Comunicarea dlui Roques 
a fost ascultată cu mult interes de selectul au
ditor.

Au făcut apoi ctâe o comunicare dnii C. Qiu- 
rescu și N. I. Apostolescu, — primul despre des
călecatul I a lui Miron Costin și al doilea despre 
etimologia cuvântului „jidova.”

O mare catastrofă în Germania. Ni se tele- 
grafiază din Berlin: O catastrofă mu mai puțin 
înfiorătoare decât incendiarea vaporului Vol- 
turno și groaznica explozie din minele de căr
buni dela Cardiff din Anglia, cari au reclamat 
atâtea victime, s’a petrecut azi pe câmpul de 
aviație Johannisthal din Germania. „Zeppelin 
II” ridicându-se azi la orele 10 înainte de amiazi 
pentru un sbor de probă cu 3 ofițeri și 30 ma
trozi în navă, a explodat. Din întreg echipa
mentul nici unul n’a scăpat căci focul li-a stins 
la toți viața.

Comandamentul armatei punea mari speran
țe în acest nou tip de balon dirigeabil. Balonul 
se ridicase la vre-o 300 metri, când o groaznică 
detunătură a cutremurat văzduhul.

Explodase gazul din balon și focul a făcut 
scrum balonul și întreg echipamentul.

Cununie. Dșoara Otilia Betecui din Benic 
și dl Virgil S. Crișan,contabil în Zlatna, își vor 
serba cununia Duminecă, în 26 Octomvrie n. 
în biserica rom. gr. cat. din Benic. Felicitările 
noastre.

Nou advocat român. Prietenul nostru, dl Dr. 
Sever Miclea din Arad, a dat azi cu frumos 
succes, în fața forului din Târgul-Murășului, e- 
xamenul de liberă practică advocațială.

Felicitări!
Holera aziatică și-a făcut intrarea și în Arad. 

Numai există nici o îndoială că holera a pătruns 
și în Arad. Institutul bacteorologic din Giula a 
constatat că fochistul Czudor a murit de lioleră 
aziatică. De abia a sosit ieri seara acest răspuns 
al institutului bacteorologic și biroului sanitar al 
orașului i s’a anunțat o nouă îmbolnăvire cu 
simptoame de holeră. A doua victimă e tot un 
fochist dela căile ferate, Ignatius Berta care își 
are locuința tot pe strada cimitirului jidovesc. 
Berta se simțea ieri după amiazi încă bine. Sea
ra a mâncat un papricaș într’un birt. Fiind car
nea însă unsuroasă s’a îngrețoșat și din acel 
moment s’a simțit tot rău. Nu peste mult a în
ceput să verse și a fost cuprins de sgârciuri de 
stomac, iar mai târziu aceste i-au trecut în în
treg trupul ivindu-se toate simptomeie holerei. 
Medicul primar al orașului, chemat imediat a 
constatat simptomeie holerei aziatice și a luat 
imediat dispoziții ca bolnavul să fie transportat 
în spitalul de holerici, iar ceilalți căseni au fost 
duși imediat în barăcile de izolare. S’a constatat 
din spusele bolnavului, că Marți a lucrat pe a- 
ceeași locomotivă, cu care a sosit dela Szolnok, 
Duminecă seara, fochistul Czudor.

Azi dimineață starea fochistului Berta s’a 
îndreptat spre bine, însă sgârciurile de stomac 
le simțea încă. Chiar și temperatura care la ho
lerici scade la minim, îi era normală. Berta la 
prânz dovedise chiar un apetit excelent, plân- 
gâtidu-se că porțiunea de mâncare ce i se dă
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e prea mică. împrejurarea aceasta însă nu do
vedește că noul caz n’ar fi holeric, ci molima n’a 
putut apuca putere asupra lui, care e cazul mai 
cu seamă la purtătorii vibrionilor de holeră.

Persoanele izolate în bărăci pân’acum se 
simt bine, afară de sofia lui Czudor, care e cu
prinsă de o gravă melancolie, mai cu seamă din 
cauza că bărbatul său a fost înmormântat fără 
nici o ceremonie bisericească.

Azi după amiazi s’a întrunit' și comisia de 
epidemie ca să supravegheze măsurile luate 
pân’acum și eventual să iee încă și alte dispo- 
zițiuni pentru a împiedeca răspândirea epide
miei. In cazuri de holeră,se va opri târgul care 
ar fi să se fină în Arad ia sfârșitul acestei luni.

Ministerul român de răsboi a hotărât să cre- 
ieze la regimentul de escortă regală un esca- 
dron -compus în întregime din musulmani din 
Dobrogea și din teritorul anexat. Acești jandarmi 
vor avea un fes mare, asemănător acelora ale 
trupelor franceze din Algeria, a cărui parte su
perioară va -cădea ipe urechea dreaptă. Ciucu
rele fesului va fi de culoare albă, ca penajul dela 
chipiul actual. Ofițerii acestui escadron vor purta 
deaisemen-ea fes.

Descoperirea unui teritoriu necunoscut și lo
cuit de oameni. După o telegramă din Peters
burg, vestitul explorator rus Vilcisky a desco
perit în Asia de nord, nu departe de Novoje 
Lemja, un teritor necunoscut și locuit de oa
meni.

x In atențiunea senatelor școlare. Firma budapestană 
a urmașilor lui Leopold Feiwel, care și-a câștigat 
mari merite în tara noastră pe tărâmul aranjamentelor 
pentru școli, întrucât această firmă a inițiat și desvol- 
tat acest ram de industrie, a lansat cel mai nou preț- 
curent. Pretcurentul e o icoană vie a aranjamentului 
tehnic al școalelor. Chiar și din acest punct de vedere 
cunoașterea lui e de interes. Dacă cereți printr’o cartă 
poștală, firma Vă trimite acest catalog gratis și franco. 
Adresa: Budapest. X., Kobânya, Kolozsvâri utca 13. 
Băncile de școală executate la noi, în urma avantajiilor 
lor multilaterale, au fost recomandate pentru folosința 
în școlile din patrie de către ministrul reg. ung. de 
culte si instrucțiune publică prin ord. Nr. 35,600 din 
1881 și Nr. 18.677 din 1898. Cele mai multe scoli de stat 
le si întrebuințează dela cu succes.

x îmi tin de plăcută datorie a aduce la cu
noștința on. interesați că d. pictor artistic de 
biserici Bela Mihalyi, din Ungvâr, a executat 
pentru frumoasa și bogat împodobita biserică 
gr.-cat. din Nevicke icoana s. Maria pe altar, 
4 icoane admirabile fresco, o plascerință artis
tică, foarte frumoasă, pe fond de mătasă. deco
rată cu aur bogat. II recomand tutupror ca pe 
un om de încredere și artist pictor talentat Ne
vicke, 27 April 1913. Augustin Hegedus, paroh- 
protopop.

x losif Jikeli, magazin de sticlărie, porcelan, deco
ruri de lucrări din argint de China și lampe în Sibiiu. 
Sticlă, Porcelan, Jikeli, trei cuvinte caracterizează cât 
de populare legăturii acestei firme. Și cu drept căci a- 
cest magazin e advărat spectacol și principiul proprie
tarului e ca să aibă frecventie mare pe lângă câștig pu
țin și cu acest principiu șl-a câștigat un frumos cerc de 
cumpărători permanent Publicul din provintă își dă a- 
devărate întâlniri aci, și nici nu e de mirat văzând bo
gatul asortiment al magazinului. Pe lângă asta agilul 
proprietar servește fiecăruia lucrările cele mai bune și 
afară de orice concurentă. O specialitate a magazinului 
e asortimentul complet bucătării și sufragerii in formele 
moderne cele mai noi, cu decoruri basrelief. serviciu de 
ceai, cafea și ruoacea, serviciu de sprilat complote, 
sticlării, pentru masă cu podoabe admirabile în cristal, 
sticle pentru dulceață, ticfeururi, bere etc. Firma are 
un depozit fără păreche de lampe și de candelabre 
pentru saloane și sufragerii precum și orice lampe elec
trice cunoscute. Pentru lucrări de sticlă la edificații 
firma poate lua orice concurentă.

x Dnii advocat!, comercianti și băncile înainte 
de a-și procura mașini de scris sau mobile pen
tru birouri, să ceară prospecte dela prăvălia 
Matinszki Pâl es Tsa din Timișoara pentru a- 
ranjarea birourilor, unde se vând cele mai ex
celente mașini de scris și cele mai moderne 
mobile pentru birouri pe lângă conditiuni fa
vorabile de plătire. iLa dorință un impiegat al 
firmei merge la fata locului aducând cu sine o 
mașină de scris de probă.

x Fată și mâni foarte frumoase va avoa oricare fe
meie care va întrebuința renumita și neîntrecuta cre
mă -pentru față „Mâgnâs”, pudră „Mâgnâs”, săpun 
„Mâgnâs” și cosmeticul „Mâgnăs” pentru -mâni a lui 
Kelemen Sândor. Acest neîntrecut cosmetic eliminea- 
?ă din circulație toate cele peste 100 de mijloace nț- 

întrebuințabile până acum. Detalii se găsesc în anun
țul farmacistului Kelemen Sândor, publicat în numeri- 
le de Sâmbăta și Dumineca ale ziarului nostru. Atra
gem atențiunea cetitorilor noștri asupra acelui anunț.

x PRIMA ȘI CEA MAI SIGURĂ SURSĂ DE 
CUMPĂRARE piane, harmonii și pianine din ținutu. 
Transilvaniei este firma HELDENBERG din Sibiiu Strl 
Cisnădiei nr 9 care dela înființarea ei prin serviciu prompt, 
conștiincios și ieftin a câștigat deplina mulțumire acelor 
mai aleși clienți. Renumitele fabricații ale depositulului 
numitei firme, precum și execuția lor excelența ne f ce 
să recomandăm și noi on. public firma HELDENBERG, 
deoarece un pian bun, care este cel mai frumos decor șt 
ooiect de valoare a unui salon numai dela o firmă de 
specialitate se poate câștiga.

Bursa de cereale din Budapesta.
— După 50 kgr. —

— 17 Oct.
Grâu pc Oct. cor. 10.53
Grâu pe Aprilie 1914 cor. 11.29
Secară pe Oct. cor. 7.97
Secară pe Apr. 1914 cor. 8.80
Ovăs pe Oct. cor. 7.22
Ovăs pe Apr. 1914 cor. 7.60
Porumb pe Maiu 1914 cor. 6.30

POȘTA REDACȚIEI.
Tr. M. E mai neîngrijit decât toate. In genul apre

cierilor de acest fel se cere multă fineță, o -limbă mai 
pură, subtilități literare, construcții sigure. D-ta scrii: 
„Curat ghinion. 1913 a oploșit neamului românesc (pe 
lângă strălucite biruințe morale și un -sinistru cata
stif” etc. Dar ar trebui să cităm toate cele 7 fețe, — 
cari ne-ar reclama la rândul lor aproape o pagină. Să 
nu ne învinuești de parțialitate ori „neîn-dreptățire”. 
Iți recunoaștem unele calități, dar când încerci ma
terie literară, așteptăm să muncești mai exigent. Fără 
supărare. i

Redactor responsabil; Constantin Savu.

PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR 
________ROMÂN DIN BUCUREȘTI._______

ANUNȚ.
Se aduce la cunoștința publică, că Vineri 

4*  17) Octomvrie 1913 se vor trage la sorți Scri
suri funciare rurale, pentru un capital de Lei 
2.262.000.—; din care:
Scrisuri 4 T a 29-a tragere Lei 144.800.—
Scrisuri 5% a 64-a tragere Lei 2.117.200.—

Tragerea la sorti se va face la orele 3 p. m. 
în ședința publică în localul Societăței, Strada 
Coltei nr. 27.

DIRECȚIUNEA.

la N7

scortoșenia pielei, ar- 
ciorti de pe mâni și din 
față încetează în decurs 
de 1 zi dacă folosiți

,.CANNABIN“
1 sticlă 1 cor„ francată 
1 coroană 40 fii-, 3 Bticle 
franco 3 cor. De vânzare

la farmacia TObOK. Budapesta, Klrâly-u. 12 șl la pregăti
tor: Dr. E. FLESCH, tarmac le la ..COROANĂ’4 In Gycr.

■ -

Restaurantul „Gambrinus“,
este renovat radical și aranjat cu 
comfort modern; bucătărie exce
lentă, vinuri curate excelente, pre
țuri moderate. — Săli speciale. 

Sa 1391

Gu stimă: SZALAY IMHE, ospătar.

VALORIZARE de NISIP!

F. 3. Forme și unelte pentru pregătirea 
articolelor de beton.

F. A. Fabricarea țiglei de beton orânduită 
la lacra de mână.

Cs. O. 4. Fabricarea țiglei de cosnent 
pentru lucru de mână.

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton.
C. S. 1. Fabricarea tablelor mozaic și 

cement
S« *earâ  totodată examinarea gratuită a alelpaltri, mar- 
S:rea la fața locului a Inginerului nostru *1  »a examlneee 

mașinile noastre de valorizarea nisipului H 

s? SZANTO £S BECK 
de nisip.

ingineri
BUDAPEST, VI!., Viola-utca 7.

Prima fabrică de bănci de școală 
brev. reg. ung.

Liferează

Fe 1288

Pre|curent gratis.

cela mal moderna șl mal buna 
bănci de școală 
brevetate sistem .,Feiwe'“, 
„Zahn“ și „Rettig“, mo
biliar pentru școli aparate de 
gimnatică, mobiliar modem 
pentru btserci, bănci pentru 
biserici și mobil ar pentru 
s grădinile de copii. ::

Fabricarea aranjamentelor de 
birouri moderne.
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Beutură excelentă 
și cu gust bun, 
care produce sânge, 
— Recomandată de 
medici contra boa- 
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, 
reconvalescența.

Infiuințează producerea sângelui, Întărind 
mușchii și nervii, dă apetit fără a avea ceva 
urmări neplăcute asupra stomacului sau la dinți. 
Prețul unei sticle mari . . Cor. 350

„ ,, ,, mici . ■ „ 2 —
Se căpătă în toate apotecele. — Depozitul principal la ■ 

GUIDO FÂBRIT1US, 
Fa <047 apotecar în Sibiin.

STEFAN SLADEK jun.tabrică de mobile
VÂRȘEȚ, strada Kudritzer n-rul 44—46.

Cm mai renumită 

mire fabrici de mobile 
dia sudul Ungariei (VERSECZ).

S» 113-129
Pregătește mobilele eele mai mo
derne și luxoase cu prețuri foarte
— moderate. —
Mare depozit de piane excelente, 
savoare, perdele, țesături foarte finfl
— și Mașini do cusut _

Oroloage de turn
pentru palate, aces 
comunale, fabrici, lo
cuințe private regu
lează și aranjază mai 

favorabil:

Miiller Jânos
Succeiorul lui Mayer K ă r o 1 y 
dela prima aranjare cu vapor a fabricei 

de oroloage din

Budapesta, VII., Wlj-ut n-rul 52.
(Casa proprie).

Cataloage și specificări do prețuri trimit gratis 
la 1W-» «i trasee.

il

II

DANIEL ROUBiTSCHEK I
PIETRAR ț

Sibiiu-N gyszeben, str. Gării (B ihnliofgasse) 4. B
Atrage atențiunea on. public din Ioc și provință asupra —

magazinului de pietre mormân- 
tale și atelierului de pietrărie.

Bogat asortiment de monumente mcrmântale de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador 
etc — Execută totfe'ul de lucrAri de pietrărie și sculptură în piatră, după orice desen precum în 
monumente mormântale, s. Treime, cruci pe lângă drum și lucrări de piatră pentru clădiri, și 
stilul cel mai frumos și m dern. Renovarea și auirea monumentelor vechi mormântale se execută 
prompl și ieftin. — Prospecte și desenuri la dorință trimet gratis și franco. — Renumita mea firma 
să n’o confundați cu alte firme simulare. Ro 1281

iff
55

MO o

Hinger Jdzsef 
tâmplar pentru edificii si mobile 

Alba-Iulia, (Gyulafehervâr) str. S6chenyi nr. 10.
= (Casa proprie). ■-

Pregătește orice lucrări din acest 
ram atât noi cât și reparaturi; lu
crări pentru clădiri, aranjamente 
complete pentm scoale, biserici, 
locuințe, birouri etc., din material 
bun și uscat după model sau din 
comb nație proprie. — Prețuri con
venabile, serviciu coolant se garant.

(Hi 12S01

4◄
◄◄
◄
◄
◄◄

Dacă voiești să albi un clasornlc Inexcepționabll sau dacă 
voiești să-ți fie clasornlcul reparat cu specialitate te 

:: adresează ciasornicarului ::

WILHELM ZEY
în SIBIIU, Piața-mică numărul 16.,

B

unde se capătă cu prețuri conve
nabile, pe lângă garanță totfelul de 
oroloage pentru buzunar, — 
pentru părete, și — sunătoare.

Fiți atenți la firmă!
Ze 1278

t 
t►►
►
►

Cine voește să cumpere

ÎNCĂLȚĂMINTE

IOAN VUIA, Sătmar 
«ZATMAR) Deâk-ter.

— (Its, t&sa lui Keresztes Andrăs). —

fabricate în țară într’adevăr fine, comoade, 
elegante și durabile acela să cumpere cu 

încredere dela

Ține în magazinul său de ghete bogat asortat numai ghete și eio- 
boate pregătite în țară din piele fină veritabilă cu prețuri foarte 
moderate, fabricate imitate nu are și marfele sale în privința exeeu- 
țiunei drăgălașe sunt neîntrecute. — La dorință se pregătesc totfelul 

de ghete' și eioboate după măsură.

Specialității repa'area maș'neof eiecr ce,

PS

ft

în orice mărime și <le 
orice fabricație, fabrica
ție de colectoare, împle
tirea de armătură, irans- 
covolmare. Fa 1290

Motoare electrice. Dinamos.
Coresp. în limbile: română, franceză, germană șl maghiară.

Frank 6s Berger, Bezerădl-utea 5/6.
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pOG ATENȚIUNE!
Subscrisul atrag atențiunea m. on. public 

asupra Restaurantului și Cafenelei ,.Hungariă“ 
din Deva str. Râkoczt care l’am preluat dela 
Dl Reisz din 1 Oct. a. c. Asgur m. on public 
de mâncările cele mai gustoase și curat pregătite, 
precum și de vinurile cele mai bune. Totodată 
notez avantajul că în curtea restaurantului stă la 
disposiția m. on. public o curte mare pentru 
trăsuri, și grajduri bune pentru cai. Rugând spriji
nul m. on. public sunt cu distinsă stimă:

DEM1TR1U GUȚIA,
restaurantul >H UNGARIA*  DEVA.
(Ou 1472)

ATENȚIINE1 ATENȚIUNE!

X
Z
- p*  r r
Z
£ r
r

Nici un român să nu-și cumpere mobile pânâ ce nu vizitează
PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE MOBILE

EMIL PETRUȚ1U
în SI Bl IU (Nagyszeben) str. Sirti (Salzgasse) 37.

>

W
z
1

2
3

care execută totfelul de mobile moderne 
în toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzite are, saloane șl tapeterle proprie. 
EXPOZIȚIE ZILNICĂ cu garnituri complecte Construiește toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi și 
noui și b nale, pe lângă executarea cea 
mai solidă; promptă și pe lâgă garnță

Telefon: 47. (Pe 1348) Telefon : 47.

>
■i

Z

a z5
ATENȚIUNE! atențiune:

IN ATENȚIUNEA DOAMNEI. OR!
Pielea frumoasă a feței e condiția principală a frumseții. Fie 

care d >mă nutrește aceas ă dorință ferbinte. dar, regret, luându-se 
ere după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorința. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihulszky 
o dovedește, afa-ă de numeroasele scrisori de recunoștință, faptul că 
anual expediem în toate părțile țărei și In Eoropa, dar și In Aste 
și America avem numeroși mușterii, cari comandă deodată sute di 
uachete, pentruca să facă economie cu cheltuielile de expodiare.

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conține materii vă
tămătoare; întrebuințarea acestui aparat îndepărtează 

plstruels, petele, sgrăbunțele, lucirea feței șl roșața feței.
Preparatele dr.-lui Sihulszky, și anume: alifie pentru față, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru față, sunt 
Wn înt^bui rare de noa^to și ziuă.

!!! Feriți-vâ imitați (reparatele aaev&rate saot „amai cele pro- 
văzute, pe te^le și pe împachetarea externă, ca fotografia șl iscălitura 
dr.-lui Sihulszky!!!

Alifie pentru față de 
Săpun „ „ „
Apă „ „ „
Cremă de mătaaă „ 
Pudră „ „ „

dr. Sihulszky . . . oor.
P w • • • »
b r> • • • »
n e • • • »
„ „ (In orice coloare- „

140 fii. 
-■70 „
140 „
1-20 „
1-20 „

Gosmaticul iul Puky pentru mâni, î:’U.pSS:.‘, ’.U"T.2
unicul preparat, care chiar și manilor celor mai neglijate le dă coloare albă 
ca zapada și redă pielei o finețe ca de catifea. Modul de întrebuințare se dă 
la flecare sticlă. Prețul 70 fii.
Pentrn îngrijirea onirfnl nantrii nor Ponillnr* 4 Ml'e împiedecă căde- 
părului oferim oplllUI U |Jal nU<l|Jll!UI i rea părului și ca un
adevărat nutremânt al rădăcinei părului, împiedecă chelia. — Modul de între
buințare se dă la flecare sticlă! Prețul 1 oor. 20 fii

,,Reganerator neutru pâr1' axrXS°*  Prețul 2 cur.
Comenzile peste 10 cor. se expediază franco.

Preparatele mai sunt de vânzare la:

Farmacia MEZEI și ALEXANDER In Kassa.
Scriați adresa corectă u omen zile se expediază imediat.
Me 1236 Discreția e asigurată.

2 milioane

cor,

cor.
Pești Hazai cu

.• iT- ■

Hallo!!! Hallo!!!
Unde fugi stimate???

»Până la oficiul postai ca să trimit niște bani la 

BANCA INDUSTRIALĂ UNGARO-BOEMĂ SO
CIETATE PE ALȚII, Budapesta V. Sas-u. nr. 27, 
că era să uit de a-mi cumpăra pe tragerea din 25 Oct. 
1 loz convertit.

Da??? Bine! că o să merg și eu, că tot am dorit 
să-mi cumpăr un loz de acesta și tot acuș, acuș îmi vin 
agenți cu lozuri de acestea și decât să mă încred în 
unul care-i de tot străin înaintea mea mai bine mă adre
sez în chestia aceasta direct băncii.

»Da cum este de scump un loz de acesta 
atât de bun?????

»Fii sigur, că e mai ieftin decât la alte bănci!!!!
Vinde azi un loz convertit pe rate bagatele lunare, 

ca să poată și omul sărac să-și cumpere.
Lozurile convertite au 6 trageri anuale cu câștig de:

Cor. 2*
și ei îl vinde pe lângă

35 rate lunare ă 6 30 cor.
Dacă dorești poți să-ți cumperi și altfel de lozuri 

și anume:
loz

99

99

99

99

convertit 
crucea roșie italiană

M 99

Bazilica și în fine 
lozuri Sanatorul Regina Elisabetâ

ungară 
austriacă

1
1
1
1
1
3

toate laolaltă adecă 8 lozuri întregi cu 19 trageri anuale 
și cu câștigul de:

Cor. 4*  2 milioane
pe lângă

40 rate lunare ă 14
Vinde afară de acestea un loz dela

3 trageri anuale pe lângă

35 rate lunare â 4 40
Vinde afară de acestea un loz convenit împărechiat 

cu un loz dela Pești Hazai pe lângă

30 rate lunare ă 10.10 cor.
în care caz poți juca anual
la 9 trageri cu un câștig de: Oi |2 BB11.

Dacă dorești a pârtie pa și la tragerea proximă din 
25 Oct., așa trimite deodată cu mine rata primă, spre a 
a putea primi Lista de rate cu Seria și Numărul lozului 
vândut încă la timp. Ratele următoare le vei putea tri
mite gratis cu ajutorul cecurilor poștale ce le vei primi 
dela bancă cu Lista de rate deodată.

Da ă ai un loz și nu știi că e sortat sau ba, așa 
întreabă numai la banca aceasta, că-ți stă gratis la dis- 
pozitiune, sau dacă ai vreun cunoscut care vrea săși 
cumpere lozuri, așa spunei numai că să se adresesa la 

Banca Industrială Ungaro-Boemă soc. 
pe acții, Budapesta V. Sas-u. nr. 27,
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pentru biserici

X5omt>n.ljn,-vitcn T sz.

Ca autor 
orientale și gr. catol ce îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoți gr. orientali și gr. catolici.

EXECUT:

pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
și decorat, tablouri pentru 
cerimi și pereți, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericești, și anume:

icoane pentru iconostase, alta, e, jertfei- 
nic-e, cruci și pentru prapori, executate j>c 
mâtase și pânză, plasc-nițre și crucifixe 

pictate în mod .artistic.
Anticipez de pe acum mulțumitele mele pentru binevoi

torul spnjin al on. dni preoți.
Mi 12J7

Crucifixe
pentru drumuri și câmpi, din material bun, tinichea zincuită,
— pictate cu uleiuri durabile și cu inscripție și cuie —
înălțimea 100 cm 136 cm 160 cm 180 cm.
depărtarea între brațe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm.

Prețul 30 cor 40 cor. 60 cor 7u cor.

Am o mulțime de scrisori de recunoștință. — Planuri grat s
— Mergerea la fața locului o fac pe cheltuiala propre.

â

EPINIERELE

Executa ctlB mi' sânătozsa și viguroasa W AwnnUMll 5 1 & wV
ia ama ioane altoie și nealto li". . BIHA.R.Dl6Si2E0. -——$i BIHARDlâSZEa

Calitate exclusiv
Atât calitatea cât 
tează sub toate 
gratis și franca
vinuri de masă și de dezert; rachiu excelent

superioară. Prețuri moderate, 
și varietatea vițelor o garan- 

raporturile. Cataloage trimite 
Liferează cele mai excelente

La cerere, Vă rugăm a numi ziarul în care a-ți cetit anunțul nostru.

: tIQfi stabilimente |
i î ivU filiale proprii, 1

Tu 1333

Ghetele „TURUL“
sunt cele măi t>une.

)| Fabrica de ghete „TURUL*  sos. pe acfii
e cea. mai mare taTarieft de g-laete în monarhie,

Magazinfilial: Arad, palatul Minorifilor

120.000 î
«««„nov

expert al picturei bisericești greco-

ÎNȘTIINȚARE.
Aducem la cunoștința on. public, 
că despărțământul nostru de 
covoare l-am predat domnului 

jonAs bertalan, 
;care-l va conduce și pe mai de

parte în localitățile noastre.
Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentru birouri am amplificat-o. Acest nou despărțământ 

al nostru dela 1 MAJU n. se afă

în nonile noastre localități
din palatul MERBL (lângă prăvălia-Linoleum).

Ca reprentanții principali în sudul Ungariei ai renumitei mașini 
de scris »SM1TH PREMIER*  și >JERRY< și ai mobilelor 
americane pentru birouri, ținem în localitățile noastre 

expoziție permanentă de mobile p. birouri și mașini de scris, 
Cercetarea acestei expoziții nu obligă să cumpărați.

1

Considerând că atelierul no
stru de reparări l-am mărit și 
l-am aranjat modem precum 
și în urma excelenților con
ducători, suntem în măsură a 
satisface celor mai delicate pre- 
tentiuni în mod prompt și 
conștințios. Rechizitele noastre 
americane sunt din calitate ex
celente, și se vând cu preturi
orig nale de fabrică. Primim și mai departe îngrijirea marinelor de 
seria și reparări și orice comandă o executăm în modul cel mai 
cuiomt ii prompt. — Rog șl pe mal departe binevoitorul sprijin suntem cu stimă: 

Maitinszky Păi & Ursa, Tenrsvăr. 
prima întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri și stabi
liment de mașini de scris wSM1TH“ din Ungaria-de-sud. Ma 129

stors din tiscovină, drojdii, prune, c'reșe și per- 
sece pe lângă cele mai convenabile prețuri de
spre a căror autenticitate ia toată responzabili- 
tatea. — Prețul vinului se stabilește după îm
prejurări. o
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Reparaturi de motoare și automobile în orioe 
mărime execută in atelierile mehanice de mașini

W. BENKER
SIBIIU, Lederer-gasse nrul 30.

Specialitate: Aparate electromagne
tice de aprins. — Roți dințate, tăiate.

Be 1276

§ Expoziție permanentă a bazarului german

IOSEF JIKBI.l
SI Bl IU, str. Cisnădiei (Heltauergasse) 47.-Telefon 190.

Consemnarea mărfurilor expuse:
Sticlă, porțelan, obiecte de bucătărie. — Instalație com
pletă de bucătărie în diferite prețuri. — Cadouri de ar
gint, nichel și aramă. Obiecte decorative. — Ciasor- 
nice, articole de toaletă, de voiaj, pentru turiști și ma
nevre (aluminiu). Obiecte de oțel englezesc și Solinger, 
tacâmuri. — Scule bisericești catalog gratis. — Cadre 
pentru tablouri și ținătoare de fotografii. - Lămpi 
pentru electricitate. Garnituri de spălat, mese de 
spălat, băi carnise, mobile de fier. — Amintiri din 
Sibiiu' — Noutăți sosesc necontenit — Prețuri ieftine.

FABRICĂ TRANSILVA- 
N1ANĂ OE BRÂNZETURI 
DE OAIE CU PUTERE 

ELECTRICĂ.

A 1279

Carl Albrecht 

Siibiu, str. Burgergasse nr. 13-15 
Oferă cele mai renumite soiuri de brânză. 
Brânză secuiască, recunoscută de eea mai 
fină specialitate în lunile Martie— Septem
vrie. Brânză de prima calitate, unsuroasă 
și dulce, în lunile Septemvrie — Februarie. 
Brânză de oaie Scunda, mai puțin unsu
roasă. Cea mai bună calitate de brânză de 
munte în burduf. Producțiune zilnică, 
— proaspete, expedate cu ramburs. — 

Liste de prețuri $1 probe se trimet la 
= cerere gratuit șl franco. =

A

CO

co

De aproape 50 de ani renumita firmă 

Heldenberg 
din SIBIIU str. Heltauer 9 
este cele dintâi și unicul ma
gazin de pianuri și harmoniuri 
al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialiști în construirea 
planurilor și au și diplomă de 
; conservator. Oferă on public :

pianine, pianuri și harmoniuri,
instrumente alese cu pricepere dela cele mai bune firme cu 
cele mai ieftine prețuri de fabrică pe lângă deplină garanță. 
I".‘r . 1 I

e
A

A

▼
A

■4

Agenția principali a fabricai de mașini a căilor ferate Imp. aî rgn Mare depozit de mașini de îmblătit, motoare cu 
Y» •®9' benzin, absolvitoare de gaz, cu gaz, locomobile, 
mașini cu aburi, aranjamente pentru mori totfelul de ma
șini și reevizite economice. Noutatei Patent Record II, 
mașini de semănat, excelentă: 8 mașini combinate.

Agenția fabricai de mașini Massey-Haris soc. pa acțil In 
TORONTO (Amerlca-nordleă), pentru legarea snopuri- 
lor, mașini secerătoare, aparate pentru cositul ierbei, tă- 
vălicuri și grăpi cu colți. Noutate! Mașină sistem Mas
sey-Harris pentru grebarea brazdelor combinată cu 
aparat pentru întorsul fânului, două mașini combinate, 
executate din oțel.

Agenția fabrlcel de mașini FEHER MIKlGS soc. pe acțiî 
BUDAPESTA, pentru locomobilele „Record*  cu ben
zină, pluguri, îmblătitoare și vehicule, — pentru mâ- 
narea morilor, motoare cu benzină și oleiu brut și achi- 
zite pentru mașini de îmblătit, precum și aparate de 
tăiat pentru mori și pentru despicarea lemnelor. Aran
jamente complete pentru cemeră de nutrețuri.

Agsnția soc. pe acții Alfa Separator șini pentru lăptării, 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptării; cele mai bune aburi- 
toare pentru nutrețuri.

Automobile, autobusuri în o-’.**  mărime cu garanță.

Mașini pentru transportări e greutate cu aburi și benzină 

Ardesle-Eternlt, cel mai bu o material pentru acoperit.
°"ce îmblătit; motoare, mașini și

0bil;lilu rechizite economice excelente.

Achlzlte pentru orice mașini, cu prețuri ieftine.

Reparaturile mașinelor și a rechizitelor economice se execută 
cu specialitate și cu prețuri foarte ieftine.

Birou șl deposit: IOSIF | ANYl
(La 505) 

Alifie „AfdgnOs*  p. Jațâ: 
singurul mijloc cosmetic nevătă
mător, contra sgrăbunțelor, des- 
poicrii pielii, petelor din față, cre- 
p&rei pielei, roșaței și contra tu
turor boalelor de piele După în
trebuințarea unei singure tegle 
dispar sbărciturile feței. Prețul 1 
tegle 1 cor. 50 fii. Pudră, Măgnăs*  
(în 3 colori) 1 cutie 1 cor. 50 fiL 
Săpun „Mâgn&s*  1 cor. 20 fiL

Cosmetic ^Măgnâs11 pentru mâni:
foarte folositor pentru catifelarea manilor roșii, degerate, crepate, 
aspre și sbârcite. E de prisos a se mai întrebuința glieerină și va- 
selin, deoarece efectul cosmeticului „Măgnăs" e sigur și acest eos- 
®«!'C poate £ întrebuințat și ziua. — Pretai 90 fii.

B Anti pertussin* :
mijloc excelent contra tusei și răgușelii, respirației grele, cataru
lui, tusei măgărești la copii. — Prețul 1 cor. 80 fii.

Spirt Prima":
mijloc excelent contra reumei și podagrei, durerii de cap și de dinți. 
După 1—2 întrebuințări are efect sigur. — Prețul 1 sticle mari 1-50 fii. 

Spirt „Cappillojorm* :
singurul mijloc excelent contra c&derei Părului. — Prețul 1 cor 50 fii

„Deutoțorm*  apă pentru gură:
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de gură și pentru impe- 
decarea stric&rei dinților. — Prețul 1 cor. 50 fii.

Balsam de Ardeal pentru stomac:
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat și boalelor de stomac. — Prețul 1'50 fiL 

Vopsitor pentru păr:
în culoarea neagră, întunecată și brunâată deschisă, mijloc excelent 
și durabil, nu murdărește albiturile de pat. — Prețul 5 cor. 

Regenerator pentru pari
redă părului cărunt coloarea orginală. — Prețul 1 cor. 20 fii.

Contra ciumei de porci:
precum și în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardeal 
pentru porci — Prețul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 £1. 
O singură întrebuințare a prafului de Ardeal pentru galițe Încetează 
perirea galiților. — Prețul 1 cor.

Hiypnonervin:
singurul mijloc sigur și probat contra nervosit&ții și a insomniei. 
Prețul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se află de 
vânzare și se pot comanda numai Ia farmacia Iui

KEU5HKEN SAKDOR ZILAH. aCffl,0„CONCOglHA” AÎȘAM


